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Kțpvtselu moldvai kőrútjának 

Hj? egyik napról a másikra fel- 
Vi.lantotta a közérdeklődést a 
bánfai ,fe’?Z-aZeZernyi csángó 
tivea m i/eh.erin§es {és vörös- 
°\es moldvai magyar földműve
sei régóta foglalkoztatták a 

regények jelenteit meg róluk, az elmúlt idők 
azonban nem adtak lehetőséget 
a velük„való közvetlen és állan
dó ermtkezesre, mégkevésbé is
kolaik țes nemzeti kultúrájuk ki 
fejlesztesere. A nagy történelmi 
fordulat s a román demokrácia 
mai kibontakozása tette lehe
tővé szamukra is a szabad 
nyelvhasználatot, amint azon
ban most kiderül, ezzel a lehe
tőségükkel külső akadáyok 
folytán még ma sem élhetnek 
teljes mértékben.

A külső akadály a moldvai 
római katolilnis püspökség ke
reteiben meghúzódó reakció. A 
vallásos moldvai csángókat sa
ját papjaik akadályozzák meg 
abban, hogy templomaikban 
magyarul imádkozhassanak és 
énekelhessenek. A Világosság 
ma bocsátja közzé Czikó Nándor 
felfedező kőrútjának jelentés
anyagát s az adatok elárulják, 
hogy a Magyar Népi Szövetség
nek moldvai szervezkedése fo
lyamán máris harcba kellett 
bocsátkoznia olyan reakciós pa
pokkal, akik a földbirtokosok
kal és egyes Maniu-barát nagy
gazdákkal együtt mind a nem
zetiségi nyelvhasználat, mind 
pedig a demokratiiuis népi ösz- 
szefogás ellenségei.

És itt önkéntelenül is feliil'é- 
zcdik az a súrlódás, amely itt 
Erdélyben keletkezett a minap a 
Magyar Népi Szövetség sajtója 
és a reakciós elemek részéről 
félrevezetett gyulafehérvári 
püspökség között.

A magyar közélet tisztogatásé 
során, mint ismeretes, leleplez
tük György Lajos egyetemi ta
nárt, aki levelet irt egy gróf? 
politikushoz és az ifjúság de
mokratikus haladása ellen tit 
kos összeesküvést szőtt r Bolyai- 
egyetemén. György Lajos reak; 
ciós hívei hivatalos körlevelet 
csikartak ki felettes egyházi 
hatóságuktól György Lajos vé
delmére s e körlevél..hatás? 
alatt hét kisebb egyházközség 
szerkesztőségünkhöz címzett le
velében állást foglalt György 
Lajos mellett, három katolikus 
leikész pelig bejelentette a Ma
gyar Népi Szövetségből való ki
lépését. György Lajosiék moz
galma nem járt tehát különö
sebb sikerrel és a szóhanforgó 
titkos levél hasonmásának köz
lése óta a nemzetiségbontó ki 
sérletezés el is akadt, nem le
becsülendő azonban az az erköl
csi kár, amelyet igy is okozott 
ellentétet szítván a nép és 
papjai között.

A moldvai csángók sorsr 
árulja cl a legjobban, hogy hová 
vezet, ha az egyházi kereteket- 
a reakciós elemek gátlás líéikli’ 
tudják a maguk népellenes cél
jaik számára kisajátítani. A 
moldvai Simon Ferencek és az 
erdélyi György Lajosok más
más eszközzel, de ugyanazzal a 
céllal igyekeznek mcghasonlásí 
teremteni az egyház és a demo
kratikus nemzetiségi szervezet 
között. Erdélyben a küiivás nem 
sikerült és rövidesen Moldvában 
is változik a helyzet. A nép 
özönlik’ a Magyar Népi S.riive! 
sóg táborába s nem marad hely 
a faluban azok számára, akik 
közlépkori módszerekkel akarjak 
híveiket a népi haladástól vtsz-t 
szatartani.

A reakció kihívása már azért 
sem sikerülhet, mert a Magyar 
Népi Szövetség tett ékkel bizo
nyítja be, hogy igazi istápolója 
» népnek vallása gyakorlásában

Csakis a saépi demokrácia vezet
a két nép őszinte egynttmüködésékez

— mondotta, Bölöni ■ György a Magyar Népi Szövetség ssékházMan
KOLOZSVÁR. — Bölöni György 

és Gergely Sándor, a magyaror
szági irók két követe, kolozsvári 
tartózkodásuk alkalmával szomba
ton délelőtt a Romániai Magyar 
író Szövetség . munkaülésén vett 
részt.

A Magyar Népi Szövetség köz
ponti székházának nagytermében 
megtartott munkaülésen üdvözöl
ték tulajdonképpen a romániai 
magyar írók hivatalosan is a ma
gyarországi irók Romániában járó 
követeit. A Romániai Magyar írók 
Szövetségének kolozsvári tagjain 
kívül megjelent a munkaülésen dr. 
Tataru Coriolan egyetemi tanár, a 
kolozsvári Román—Magyar Társa
ság elnöke, a kolozsvári Állami 
Magyar Színház részéről Szentim
rei Jenő, Kőműves Nagy Lajos és 
Sénkálszky Endre, a Móricz Zsig- 
nond kollégium diákjainak egy 
csoportja, vidékről pedig rálffy 
Miklós földmüvesiró.

A Magyar Népi Szövetség orszá
gos központja részéről Antal Dá
niel országgyűlési képviselő, alel- 
nök, Juhász Lajos és Mezei Lajos 
központi végrehajtóbizottsági ta
gok voltak jelen.

A munkaülést Gaál Gábor, a 
Romániai Magyar írók Szövetségé- 
nek elnöke nyitotta meg, üdvözöl
ve a magyarországi vendégeket. 
Egyben bejelentette, hogy a Ma
gyar Népi Szövetség országos el
nöke, Kurkó Gyárfás, levélben üd
vözölte a magyar irók szövetségé
nek kiküldötteit és sajnálatát fe
jezte kj, hogy betegsége miatt sze
mélyesen nem jelenhetett meg at 
uunkaülésen.

Méliusz Józse£ a Romániai Ma
gyar írók Szövetségének főtitkára 
.■.leieg testvéri hangon üdvözölte 
Rölöni Györgyöt és Gergely Sán
dort, mint a mai magyar irodalom 
clemc^rata élharcosait, majd a ro
mániai magyar írók felszabadulás 
.riáni munkájáról, eredményeiről 
és célkitűzéseiről tájékoztatta 
a vendégeket.

Elmondotta az írószövetség 
megalakulását, isme-tette céljait 
és a román—magyar közeledés ér
dekében megtett eddigi lépéseit.

■— Mi erdélyiek — mondotta — 
szeretünk a román és magyar nép 
közötti hídszerepünkre hivatkozni. 
E hid cementjében eou nemzedék 
vére, könnye, a két nép erejébe ve
tett hite s bizalma van. Ezen a hí
jon fölt el Bukarestbe és Kolozs

várra Bölöni György és Gergely 
Sándor. Más járható ut nincs. És 
mi építjük, erősítjük e hidat, hogy 
3 népek között teljes legyen a 
megbékélés, győzzön a haladó 
szellem, a, szabadság,

A romániai magyarság közmű
velődési munkáját és eredményeit 
Balogh Edgár szerkesz|ő, a Ma
gyar Népi Szövetség közművelő
dési ügy osztályának vezetője is-, 
mertette. Felsorolta mindazokat a 
tanügyi, művészeti és népnevelési 
eredményeket, amelyeket a romá
niai magyarság haladó erői a ro
mán demokráciával szövelségben 
népük javára megvalósítottak, 
maid leszögezte, hogy a még fenn
álló hiányok az ország gazdasági 
nehézségeinek leküzdésével és a 
közös . ujrnépitkczősscl oldódnak 
meg. Ezek után ismertette azokat 
az elvj ellentéteket, amelyek a 
•eakció és a haladás táborát egy
mással elvileg szembeállít jók ' s

megfogadjuk — mondotta Gergely 
Sándor —* hogy amit itt láttunk, 
azt otthon nem hallgatjuk el. El
mondjuk, hogy itt egt; ujüpusu 
kultúra van kialakulóban. A de
mokratikus Romániában uj élet 
kezdődött és mi boldogan valljuk, 
hogy az itteni kulturtörekvésekkel 
versenyre kelünk annál is inkább, 
mert nálunk a kultúra helyzete 
még nehezebb, mint itt. A fasiszta 
métely jobban megmérgezte a mi 
tömegeinket. De tudjuk, hogy az 
uj embernevelés meghozza a gaz- 

.........  dasági és a politikai tisztulást s 
reakció az erdélyi magyarság el- utol fogunk érni benneteket.

Romániai útjáról szólva Ger- 
reket nem egyszer az Erdélyből gely Sándor kijelentette,

egy uj népi öntudat kialakulását s 
egyben az uj, demokratikus romá
niai magyar kultúra megvalósulá
sát vázolta fel. Ha mi jövőnket 
építjük, ezt azgal a tudattal tesz- 
szűk, hogy eredményeink az egész 
román és az egész magyar nemzet 
javára esnek — fejezte be beszá
molóját Balogh Edgár.

Gergely Sándor a meghatottság 
hangján válaszolta, hogy a beszá
molókban olyan dolgokról hallot
tak, amelyekről a magyarországi 
közvélemény jóformán nem js tu
dott. Elmondotta, hogy a magyar

nyomásáról suttog és ezeket a hi-
. h.°șy 

terjesztik, céljuk a román és magyar, irók 
____ ___ __ , hogy összefogásának megvalósítása és 

ezeket az eredményeket és küzdel- együttműködésének biztosítása. 
meket s mindazt, amit a demokra
tikus Románia megvalósított, nem

kiszökő reakciósok 
Hangsúlyozta, nagy kár.

— Magyar nyelven akarjuk 
megmutatni — mondotta —, hogy 

ismerik a milliós magyarországi milyen a román ember és 
— t. nyelven kell megmutatni,

milyen a magyar ember.
munkás és földműves tömegek.

— Mi a magyar írók nevében

román 
hogy 

Csakis

igy érhetjük el, hogy ezután se 
itt, se ott ne adjanak hitelt a rá
galmaknak.

Bölöni György beszédében első
sorban arra1 kérte a romániai ma
gyarságot, hogy ne hasonlítsák 
össze őket az eddigi látogatókkal.

— Mi bizalommal jöttünk és 
bizalmat kérünk — mondotta. —■ 
Nekünk semmiféle meltékcélunk 
nincs. Egyetlen célunk van: telje
sebbé tenni a káít nép együttmű
ködését és hozzájárulni a népi de
mokrácia, megvalósításához. Meg
győződésünk, hogy csalás a népi 
demokrácia vezet a két nép őszin
te együttműködéséhez és meg
értéséhez.

Tataru Coriolan dr. a könyv
csere kérdésit vetette fel Románia 
és Magyarország között, majd. 
Szentimrei Jenő 
együttműködésével kapcsolatban 
terjesztett elő javaslatokat.

A munkaülés Gaál Gábor záró
szavaival ért véget.

a színházak’

A magyar Ero.-harcáitalk ©éljárói beszélt 
■ Gergely Sásador a DiáMiázbao

Szombaton este a Diákház nagytermé- Hangsúlyozta, ma azért gyűltek egybe, 
' ben a Román—Magyar Társaság rende- hogy a két nép közötti együttműködést
■ zett irodalmi estet Bölöni ■ György , és
■ Gergely Sándor közreműködésével. Az 

estét a Román—Magyar Társaság nevé-
, ben Tataru Coriolan egyetemi tanár nyi- 
, tóttá meg.

— Nekünk, akik megalakítottuk a 
Román—Magyar Társaságot, az a meg
győződésünk — mondotta —, hogy mind 
a román, mind a magyar nép meg fogja 
találni önmagát. Ez az önmagunkra való 
találás olyan légkört kell kialakítson, 
levonva a történelmi mult tanulságait, 
hogy teljesen megszüntessen minden el
lenséges érzést és megerősitse az igaz és 
őszinte barátság szellemét.

Isac Emil a román irók nevében kö
szöntötte a magyar Írókat.

— Folytatni fogjuk — mondotta — 
a megkezdett munkát a két nép között 
lévő szellemi határok ledöntésére. Ezt a 
két népet századok óta szándékosan 
megakadályozták abban, hagy egymást 
megismerje, megbecsülje és megszeresse. 
Ma azonban két kiváló magyarországi 
kartársunk elhozta nekünk a magyarság 
lelki üzenetét.

A romániai magyar irók nevében 
Hagy István köszöntötte a vendégeket.

tovább folytassák.
Bölöni György, a Magyar—Román 

Társaság irodalmi bizottságának tagja 
beszédében kiemelte azt a tényt, hogy 
huszonöt elválasztó év után a két nép 
írói ma végre nyíltan hirdethetik az egy- 
másratalálás igéit.

;— Mi magyar írók — mondotta — 
fogadalmat tettünk, hogy a demokratikus 
Románia népének meg fogjuk mutatni 
azt a másik Magyarországot és népét, 
amelyet huszonöt év alatt a lítiint rend
szer emberei elködösitettek. Itt az ideje, 
hogy a két nép a szociális és népi de
mokráciát építő munka eredményeiért 
versenyezzen egymással. Ez az igazi 
egyiitthaladás és ezt hirdetjük mi is.

Bölöni György beszédét meleg lelke
sedéssel és tapssal köszönte meg Kolozs. 
vár lakossága.

Gergely Sándor a magyar irodalom 
mai helyzetéről beszélt. A magyar írók 
testvéri üdvözletét tolmácsolta Kolozs
vár népének, majd elmondotta, azért 
jött, hogy a szociális reálizmus eszközei
vel elmondja Magyarországon az igazat, 
amit a demokratikus Romániában élő né
pek életéből meglátott.

A mai magyar íróknak, Gergely Sán.

dór szerint, azt kell ellensulyozniok, 
amit a történelmi Magyarország kivált
ságos rétegeinek elnyomó rendszere a tel
kekbe beitatott.

—■ Harcot vívunk — mondotta — 
hogy irodalmi érdeklődésű közvéleményt 
neveljünk. Olvasóközönséggé . tesszük a 
munkásságot és a parasztságot, de ugyan* 
akkor bírálóinkká is neveljük őket.

A továbbiakban rámutatott arra, hogy 
a magyar népnek legelőször a hidakat, 
gyárakat és gépeket kellett újjáépítenie, j 
mert a kulturélet alapja a gazdasági fel-...., 
emelkedés. A magyar Írók a hároméves 
tervbe is bekapcsolódnak. Beszédét azzal 
fejezte be, hogy a nép Írói a nép életét 
és törekvéseit adják visssza s közvetítik 
számára mindazt az emberi értéket, amit ■ 
a kultúra eddig teremtett.

Böljöni György és Gergely Sán
dor előadását Gaál Gábor egye
temi tanár köszönte meg.

A két mítgyar iró mű, vasárnap 
a kolozsmégyei Vista községbe 
látogat el. Este Tataru Coriolan, 
a Román—Magyar Társaság elnö
ke látja őkét vendégül. Hétfőn 
Marosvásárhelyre utaznák, ahol 
résztvesznek a Kultúrpalota nagy- 
termjében megtartandó irodalmi 
esten.

angol—ameríkai gyarmati vetélkedésről 
és a Szovjetunió gyarmatpolitikájáról

MOSZKVA. — A „Pravda" ismerteti 
Zstskovnak, a Szovjetunió Tudományos 
Akad émiája levelező tagjának „A gyar
mati kódét a második világháború 
titán" cimü előadását. Zsukov, miután 
rámutat, hogy a világon 700 millió em
ber él gyarmati sorsban, elemezi egy
részt Nagybritannia és az Egyesült Ál
lamok, másrészt a 'Szovjetunió vélemé
nyét és magatartását a gyarmati kérdés
sel kapcsolatban.

A továbbiakban rámutat, hogy a há
ború utáni idő egyik sajátossága az, hogy 
megnőtt az amerikai imperializmustól 
valamilyen alakban függő államok szá
ma. A múltban Anglia volt a gyarmati 
rendszer őre. Ma az Egyesült Államok.

Ósukov mcgállapitj.t. hogy a Szovjet
unónak a gyarmati kérdéssel kapcsola.

ír a „Pravda"
tos magatartása alapvetően eltér a ka. 
pitalista államok álláspontjától. A Szov
jetunió mindig következetesen ellenezte 
a gyarmati elnyomás valamennyi alakját, 
s ennek megfelelően, az ENSz mcgalaki-

tása óta határozottan sürgette, hogy a 
világszervezet elsőrendű céljai egyikének 
tekintse a függő helyzetben lévő országok 
teljes állami függetlenségének az elnye
rését.

Nemzeti Sngyilkoanág lenne, 
ha Anglia nem folytatná Moszkvával 

a tárgyalásokat
ként, a szovjet—angol kereskedelmi tár
gyalásokról szólva, Crosmann „lázadó" 
munkáspárt képviselő kijelentette: 
„Nemzeti öngyilkosságai lenne egyenlő, 
ha az angol kormány nem folytatná 
Moszkvával a keseshedelmi tárgyaláso
kat azért, mert ezek nyugtalaníthatnák 
az amerikai a tat."

Wilson brit külkereskedelmi miniszter 
megcáfolta azt a pár nap előtt szárnyra 
kelt hírt, amely szerint az angol kor
mány nem hajlandó folytatni a Szovjet
unióval való kereskedelmi tárgyaláso
kat, mert az. Egyesült Államok részéről 
nyomás érvényesül vele szemben ebben 
az értelemben.

Az. alsiiház gazdasági vitájában rgyéb.

is. Czikó Nándor a magyar 
szóval együtt mngynr ima- 
könyveket és katekizmusokat 
vitt Moldvába, s a csángóit leg
első’ ténykedése a demokratikus 
nemzetiségi szervezkedés során 
az anyanyelvnek a templomba

való bevitele. Erdélyben is köz- 
futloniásu, hogy ti Magyar Népi 
Szövetség, a román demokráciá
val szövetkezve, mit tett, három 
év alatt egyházaink .szabad mű
ködéséért, a felekezeti iskolák 
állami támogatásáért, a feleke-.

zeti fanszemélyzet licsorohWiért 
éti az. egyházak demokratikus 
szószólóinak a népi parlament
be való bcjntt.'ifá'^ért. Ezeken 
a tényeken megtörnek a György 
Lajosok és Simon Eercncek za
vart keltő kísérletei..

tckin-

felé,

Küszbén és szerei ette]
lünk a mohhal csángók .-lenio
kra fikus szervezkedése
mert Icli plc-ni segítik a’ álarc
ban járó reakciót és megerősí
tik a M.<gyar Néjti Szövetség
cs a népi cgyliáz lmpcsolatait.
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A „Szövetség44 Gazdasági és Hitelszövetkezetek 
Központja teljes szervezetével bekapcsolódott 
az ország gazdasági terveinek végrehajtásába

Elekes Béla elnök: Demokratikus életünk fejlődése rendjén 
a szövetkezeti élet is uj virágzásnak indult

hasson.
— Az uj lehetőségek uj köte

lességeket rónak ránk. Amint az 
INCOOP-pal létesített megállapo
dásunk is leszegezi, a „Szövetség" 
Központnak a jövőben elsősorban 
a termelési üzletág fejlesztésére 
kell gondot fordítania. A múltban 
elsősorban tejszövetkezeti hálóza
tunkkal, valamint faszövetkeze
teinkkel a „Szövetség" Központ 
megvetette a gazdasági szövetke-

KOLOZSVÁR. — Egész gazda
sági életünket erőteljes mozgásba 
hozta az a megegyezés, amelyet a ' 
Magyar Népi Szövetség — a Ro
mán Kommunista Párt támogatá
sával — az elmúlt hónapban az 
INCOOP-pal szövetkezeti hálóza
tunknak az ország gazdasági vér
keringésébe való bekapcsolódása 
érdekében kötött. Erdély minden 
részében a szövetkezeti tábor 
egyöntetűen kinyilvánította azt a 
szándékát, hogy a felelős politikai 
szerveitől kijelölt utón haladva 
kívánja megvalósítani szövetke
zeti célkitűzéseit.

Bár a nagyjelentőségű fordulat 
óta még csak rövid idő telt el, 
mégis helyénvalónak tartottuk, 
hogy a helyszínen, a falusi szö
vetkezeteknél és a szövetkezeti 
iparüzemeknél győződjünk meg 
arról: a gyakorlatban eddig mi
lyen hatással volt a kötött meg
egyezés gazdasági életünk fejlődé
sére és főleg a termelő munka 
megindulására.

Lapunk munkatársa ezért fel
kereste a „Szövetség" Gazdasági 
és Hitelszövetkezetek Központjá
nak több vezetőjét és néhány 
üzemét, hogy a helyszínen szerzett 
tapasztalatok alapján számolhas
son be arról: milyen gyakorlati 
eredményeket hozott szövetkeze
teink bekapcsolódása az országos 
szövetkezeti hálózatba?

MIT MOND A „SZÖVETSÉG" 
KÖZPONT ELNÖKE?

Elsőnek Elekes Bélát, a „Szö
vetség" Központ elnökét keres
tük fel, hogy tájékozódjunk tőle, 
miképpen látja az uj helyzetben a 
„Szövetség" Központ és tagszö
vetkezeteinek fejlődési lehetőségét 
és a legközelebb megvalósítandó 
eélkitüzéseit.

Elekes Béla, aki mint közel há
rom évtizedes szövetkezeti vezető 
és mint a Csiki Magánjavak igaz
gatója, egyik legalaposabb isme
rője Erdély és főleg a Székely
föld gazdasági kérdéseinek, a kö
vetkezőkben vázolta elgondolá
sait;..

— Szövetkezeti mozgalmunk, 
amely eleinte jóformán teljesen a 
hitelszövetkezetek hálózatának ki
építésére törekedett, vagyis a szö
vetkezeti tagoknak egyenkint, 
készpénzhitelek nyújtásával igye- . 
kezett gazdasági erősödését alá
támasztani, már az első világ
háború után bekövetkezett gazda
sági helyzetben helyesen felismer- 

. te, hogy a hitel sző vetkezeti háló
zat mellett feltétlenül szükséges 
minél szélesebb rétegezésü terme
lőeszközöket is szövetkezeti alapon 
a faliisi lakosság részére biztosíta
ni, mert csakis kollektív termelő
munkával lehet a széles népréteget 
a tőke kizsákmányolásával szem
ben eredményesen megvédeni. E 
felismerés gyakorlati megvalósí
tása1; ót építette ki a „Szövetség" 
Központ az 1930-as években tej- 
és faszövetkezeti hálózatát és 
kezdte megszervezni szövetkezeti 
ipartelepeit. A „Szövetség" Köz
pontba tömörült ilyen természetű 
gazdasági szövetkezetek öntuda
tos munkája tette lehetővé a ma- 
rosvásárhelyi, székelykereszturi és 
baróti vajgyárak, a csikfalvai 
sajtüzem és a csikszentsimoni ke
ményítő-, hordó- és ládagyár lét
rehozását. -

— Amikor szövetkezeti mozgal 
műnk ilyen eredményeket tudott 
felmutatni — folytatta Elekes 
Béla —, nem hallgatható el az 
sem, hogy számos nehézséggel 
kellett megküzdeni. Józan gondol 
kodásu szövetkezeti vezetőink fel
ismerték azt a veszélyt, aniclyel 
szövetkezeti hálózatunk elszigete
lése magában rejtett. Kerestük is 
a megoldást, amely kivezet a ká
tyúból. Szükség volt azonban a 
haladó demokrácia fejlődésére, a 
Magyar Népi Szövetség és szövet
ségesének — a Román Kommu
nista Pártnak — öntudatos támo
gatására, hogy kérdéseinket meg
felelően megoldhassuk. így vált 
lehetővé, hogy demokratikus éle
tünk fejlődése rendjén a szövet
kezeti élet is uj fejlődésnek indul- '

A dési gyümölcskonzervgyár a 
felszabadulás óta semmi érdemle
ges működést nem tudott kifejte
ni. Szövetkezeti hálózatunk elszi
getelődése következtében a forgó
tőke nélkül maradt gyár hivatását 
nem tudta teljesíteni. Egy hónap 
is alig múlott el az INCOOP-pal 
létesített megállapodás óta és a 
gyár képe máris lényegesen meg
változott. A Nemzeti Szövetkezeti 
Intézet ugyanis a megállapodás 
teljesítése terén a gyakorlati meg
oldás útjára lépett és a mai na
pig 15 milliárd lej hitelt'bocsátott 
egy hónap leforgása alatt a „Szö

A maros vásárhelyi vajgyár jiiliiis hómaphan 
a tizen ötszörösét érte el a múlté vi átlagnak

Hasonló mozgalmas kép fogad
ja a látogatót a marosvásárhelyl 
vajgyárnál. Az INCOOP ennek az 
üzemnek is biztosította forgótőke
szükségletét. De ez még nem szi
lárdította volna meg a gyár mű
ködését, ha a Román Kommunista 
Párt országos gazdasági terve 
nem biztosította volna a tejtermié- 
kek megfelelő felvásárlását, ami 
lehetővé tette, hogy a feketekeres
kedelem háttérbeszoritásával a 
tejeskannák útja ismét a szövet
kezeti vájgyár felé vezessen.

Perjessy János igazgató vezeté
sével az üzem munkássága és 
tisztviselőkara szinte éjt nappallá 
téve dolgozik most azon, hogy be
szervezze ismí t a nemrég még 
teljesen üzemen kívül halódó tej
szövetkezeteket a termelő munká
ba. Ma már a Nyárádmentén és 
a Marosmeritén majdnem minden

Pénteken művelődési értekezlet lesz

Marosvásárhelyen
Asztalos István, Balogh Edgár és Szabó Lajos az előadók

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetség központi közművelődési bizottsága augusztus és 
szeptember folyamán megyei értekezleteket rendez a helyi szervezetek közművelődési felelősei számára. 
A központi előadók a tanügy, a színjátszás, az énekkarok és zenekarok, népfőiskola, a népkönyv
tárak és a népi kollégiumok kérdéstót beszélik meg a közművelődési felelősökkel s a helyszínen intéz
kednek a legsürgősebb teendőkről.

Az első értekezlet augusztus 15-én kezdődik Marosvásárfhelyen. Marostorda megye közművelő
dési felelősei Asztalos István, Balogh Edgár és Szabó Lajos részvételével vitatják meg tennivalóikat 
s az ^értekezletre bejelentette eljövetelét Felszegíhy Ödön nemzetnevelésügyi vezértitkár is.

A kétnapos értekezlet szombaton, augusztus 16-án este az értelmiség uj szerepéről szóló nyil
vános előadással zárul.

HADiFQGOLY ESSESAOO
üzenetek a foksánvi táborba:

Józsefnek üzeni Kolozsvárról, Moldován 
Gergely-utca 18 alól felesége, hogy mind
nyájan jól vannak. Szeretettel várják 
haza a nénje, felesége és az édesanyja.

Bagaméry Bélának 7053 üzenik Ko
lozsvár, Jasilor—Szamosközi-utca 6 alól: 
Szeretettel várva várunk, ölel, csókol 
nagynénid, Rózsi és Józsi bácsi. — Kővári

Ki tud
Henter Károly a Károlyiról, aki utol

jára 1946 november 21-én adott élet
jelt magáról. Legutóbbi címe Moszkva 
115/5 volt. Értesítést kér Szalma János 
Kolozsvár, Porumbcscu-utca 19 cimre.

Ferenci Józsefről, aki a román hadse
regben szo'gált a brailai 38-as gyalogez
redben. Utoljára a Krímben látták 1944 
mrreiutában. Állítólag a sz.cbasztopoli 
2T3 fogolytáborban van. Értcsitést kér 
Nagy Élek, „Világosság" szerkesztősége 
címre. 

zeti mozgalom alapjait. Ezt kell 
tovább fejlesztenünk, kiterjesztve 
mezőgazdálkodásunk minden szá
mottevő ágára.

— Soha nem volt célom hang
zatos nyilatkozatokban nagysza
bású terveket felvázolni, az ered
ményeknek a gyakorlatban kell 
megmutatkozniok. Remélem, hogy 
ennek megáUapitására már rövi
desen sor is kerülhet. így csak 
példának említem fel dóst gyű- 

Nagyarányú termelőmunka 
a dési gyiimölcskonzervgyárban

vetség" rendelkezésére, gyümölcs
feldolgozás céljaira.

A gyár udvarán egymást érik a 
szekerek sorai, amelyek a kör
nyék gyümölcstermelő gazdáitól 
és szövetkezeteitől szállítják be a 
feldolgozásra váró gyümölcsöt. 
Nagy munkássereg dolgozik a 
nyersanyag pulpirozásán és elrak
tározásán. Horváth József igaz
gató, a „Szövetség" kereskedelmi 
osztályának vezetője, megelége
déssel mutatja a legújabb napi
jelentést, amelynek bizonysága 
szerint az alig egy hónapja meg
indult munka folyamán máris több 

faluban ismét dolgozik a tejszö
vetkezet. Backamadaras, Szent- 
lászló, Gálfalva, Szentgerice, Nyo
mát, Kisadorján, Rigmány, Szent- 
simon, Éhed, Vadad, Szenthárom
ság, Magyaros, Harasztkerék, Ber- 
genye, Csiba, Sárpatak, Ernye, 
Pánit, Sáromberke, Bánd és sok 
más falu szövetkezetei az első na
pokban 50—60 liter tejjel kezd
tek dolgozni. Ma már ez a mennyi
ség természetesen emelkedik.

Tekonczia András szövetségi 
főellenőr társaságában alkalmunk 
volt végigkísérni a tejgyüjtő autó 
egyik útját. Gyönyörű maros- és 
nyárádmenti falvak mellett halad 
az autó. Hála a jó esőzéseknek, 
szorgalmasan folyik mindenütt a 
szénacsinálás. Lesz takarmány és 
lesz tej is bőven.

Meg-megállunk egy-egy csarnok 
előtt, rövid beszélgetés az elnök-

róluk Î
Osvátk Vilmos 1906-ban született ta

nítói ól, aki a budapesti rádiósoknál 
szolgált és utoljára 1946 augusztusában 
adott cicijeit magáról. Tábori posta 
száma 144 a/12 volt. Értesítést kér fe
lesége, Osváth VíJmctné Valcni (Ara* 
nym rákos) Torda megye cimre.

Nagy Gyula gépkocsivezető, 
István (1927), Stcigcr József (1728), 
K'jrnárjim Attila (1927) nagyeár.jiyi 
illctő-égj hadifoglyokról. Értcsité;t l.-'r 
Komáromi Lajos NagjjkirpJ^CAlcxar.- tj^ji

dri utca 14 címre.
Dala Jánosról, aki 1926-ban 'zületett 

Tápióságon, édesanyja neve Kazi Rózá
ba. Nagybányáról vitték el 7944 ok'ó 
bér 24-én mint leventét. Értesítést kér 
édesapja, Dála János Nagybánya, Liba- 
mező-utca 12. cimre.

Benedek Sándorról, aki 1944-ben Szá- 
razajtáról a Maniu-gárdisták mészárlása 
elől menekült cl. Állítólag 1945-ben a 
bajai fogolytáborból Oroszországba vit
ték. Édesanyja Pál Ilona. Értesítést kér
nek szülei, dr. Benedek György ügyvéd 
Valea Lunga (Ilosszuaszó), Kiskükülli” 
megye cimre.

KIKNEK ÉRKEZETT LEVE 
LÜK A HADIFOGLYOKTÓL .’

I': ’’ A~:' ;s kolozsvári tanitónaí- 
levek- c.kc.A 't fivérétől, A levél szerkcsz 

fűnkben átvehetj, . ■

mölcskonzervgyárunk működését, 
amelynek munkája nyomán a kör
nyéken máris számos gyümölcs
értékesítő szövetkezet alakult és 
kezdte meg működését, ilymódon 
biztosítva, hogy a gyümölcsterme
léssel foglalkozó földműves lakos
ság szövetkezeti utón értékesít
hette terményeit, kivonva magát a 
kapitalisták öncélú számitgatásai 
alól — fejezte be nyilatkozatát a 
„Szövetség" elnöke.

mint 10 vagon különböző gyü
mölcs. (meggy, málna, alma) nyert 
feldolgozást. A termelés üteme 
fokozódik és a gyár, amely az 
elmúlt években jóformán semmit 
sem termelt, ebben az évben már 
komoly mennyiséggel fog hozzá
járulni az ország lakosságának 
élelmezéséhez.

A különböző gyümölcsök feldol
gozásán kivül a gyár munkatervé
ben szerepel különböző savanyú
ságok, főzelékek feldolgozása is a 
téli időszak élelmezési kérdései
nek megoldására.

kel, a napibiztossal, a kezelővel:
— Mennyi tejük volt ma?
— 230 liter!
— Mennyivel kezdték?
— 54 literrel — ekkor már mo

solyog —, de -lesz ennek még a 
háromszorosa is! — hangzik a 
felelet.

Mindenütt biztató a válasz, min
denütt nagy a munkakedv. Min
denütt kérnek valamit: több cse
rekannát, mert több a tej, vegy
szereket a fokoláshoz, butiromé- 
tereket, dugót, formaiint, centri
fuga javít ást.

Szaladunk tovább. Üres kan
náink leplombált, tejszínnel telt 
kannákkal cserélődnek ki. Meleg 
van, de egyik másik kanna oldala 
szinte jéghideg.

— Mivel hütötí/Sk ezt a tej
színt? — kérdezzük, mert látjuk,

hogy’ a vizpumpájuk javítás alatt i - 
áll.

— Hát béeresztettük a kútba 1 
kötéllel — feléli büszkén a szövet- 'Tói 
kezeti tejkezelő.

A marosvásárhelyl vajgyár for
galma julius hónapban elérte mát 
majdnem a lOC.tiüO litert. Termé
szetesen messze áll- még a gyár 
kapacitásának teljes kihasználá
sától, mert hiszen a gyár modern 
és nagyarányú felszerelése napi

Î5

30.000 liter tej feldolgozását teszi,-, 
lehetővé. A haladás azonban máris 
óriási és bizonyítja, hogy a de- í 4
mokratikus szellemű szövetkezeti 
összefogás haladéktalanul meg
hozza a maga gyakorlati eredmé
nyed.

GYÖRGY ENDRE: A HE
LYES UTÓN HALADUNK, 
EZT IGAZOLJAK SZÖVET
KEZETEINK FELFOKO
ZOTT Munkakedve és 
AZ' ELMÚLT HÓNAP ' 
EREDMÉNYEI

Felkerestük György Endre mi
niszteri tanácsost, a „Szövetség" 
vezető igazgatóját, hogy tőle is 
megkérdezzük, milyen eredménye
ket hozott az első hónap uj mun
kája? A „Szövetség" központjá
ban is szorgos munka képe fogad. 
György Endre íróasztalán tér
képek sorozata,

— Most jelöljük ki szövetkeze
teinket — magyarázza ■—?, ame 
lyek már végrehajtották a me
gyei federáléba való belépést és 
az előirt minimális üzletrésztőke 
összegyűjtését. Alig van. már szö
vetkezet, amely ne lépett volna 
be a megyei federáléba és éppen, 
olyan örvendetes, ' _
után kapjuk a jelentéseket arról, 
hogy szövetkezeteink toborozzák az 
uj tagokat lés gyűjtik a szövetke
zeti üzletrésztőkét.

— Nap mint nap bizonyosodunk 
meg arról, hogy az ország szövet
kezeti mozgalmába való bekapcso
lódásunk nemcsak célravezető, ha
nem szövetkezeteink életszükség
lete volt. Mintha uj élet költözött 
volna a szövetkezeteinkbe. Olyan 
szövetkezetek, amelyeket eddigi 
halódásuk miatt már felszámo
lásra ítéltünk, küldik be jelenté
süket, hogy megkezdték a tag- és 
üzletrésztőkegyüjtést és máris 
komoly eredményeket értek el.'' 
Természetesen legfőbb kötelessé
günk arra ügyelni, hogy ez a kez
deti lendület ne veszítsen erejéből, 
hanem maradandó eredményeket 
biztosítson. Hiszem, hogy meg
állapodásunk szellemében, a hitel
folyósítások megindulásával, az 
INCOOP központjának és ellen
őrző szerveinek segítő együttmű
ködésével, szövetkezeti tagtábo
runk most már a gyakorlatban is 
élvezni fogja a;szövetkezeti mun
ka minden örömét.

— Az elmúlt napokban az 
INCOOP összes erdélyi ellenőrei
nek és federálé-igazgatóinak be
vonásával Kolozsvárt értekezletet 
tartott, amelyen természetszerű-, 
lég a magyar szövetkezeti közpor 
tok képviselői is resztvettek, 
részletesen feldolgoztuk minda. 
kát a kérdéseket, amelyeket szí 
vetkezetem^ bekapcsolódásávr 
összefüggésben meg kell olda
nunk. Az összes kérdéseket a test
véri egyetértés szellemében sike
rült megoldanunk.

— A közeli napokban isméi , 
Bukarestbe utazom. Itt a Magyar 
Népi Szövetséggel jós a testvér 
„Kaláka" Központtal egyetértés
ben véglegesen kijelöljük azokat a 
tisztviselőket és ellenőröket, akiie
ket az INCOOP szerveibe és a 
megyei federálékhoz osztunk be, 
hogy ott — együttdolgozva .-w- 
szö vetkezeti kartár saikka ’. 
gyék előbbre a szövetkezel, 
kát.

— Közben maros vásárhelyi va' 
gyárunkat és gyümölcsgyüjtő t 
lepeinket és meglátogatom — fi 
jezte be nyilatkozatát Györg 
Endre —, hogy üzemanvagszül 
sóletünket is megáii.. itsr, 
mert e téren is komoly támogat 
kapunk az INCOOP részéről. Ezt 
bizonyítják máris a múl': hét fo
lyamán a központunk részére ki
utalt nagyobbmennyiségü iiordó- 
abroncsvas és egyéb ipari segéd
anyagok. A helyes utón haladunk, 
csak élni is kell tudjunk lehetősé
geinkkel ...

* %

Munkatársunk azzal az érzéssel 
távozott a „Szövetség" Gazdasági 
cs Hitelszövetkezetek Központjá
tól, hogy a demokráciába vetett 
hitünkkel gazdasági kérdéseink is 
kedvező megoldást nyernek, 
amelynek előnyeit rövidesen az 
egész ország lakossága fogja 
érezni. X—1
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7et',!A eredeti Czilcé ^Sándor kép¥isetö moldvai kSrytjáról

Iia valaki kiáll

i ótokkal siytják a csángókat népollenes 
a „sátán nyelvén" mernek imádkozni

Fekete keresztet raknak a hátára és eltiltják a közős kutfól, 
a magyar anyastyelv jogaiért
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A Világosság szombati számá
ban közöltük bukaresti tudósítónk 
telefonjelentését arról. hea.y,Csikó 
Nándor országgyűlési képviselő 
meglátogatta a moldvai csángók 
falvait s a Kommunista Párt és az 
Ekésfront támogatásával gyűlése
ket tartott s ezek'nyomán három

is (csángó faluban már meg is alakult 
’ö- * ?» 'M'a^'T■x7^3Y• Ttffvni hclviye- 
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történt meg e falvak lakosságának 
történelmében, hogy magyar nyel
ven beszéltek hozzájuk népgyülc- 
sen".

A jelentés azután közli, hogy 
egyes reakciós katolikus papok 
aknamunkája folytán a magyar 
nyelvhasználat még mindig súlyos 
akadályokba ütközik. Ezek a pa
pok ugyanis súlyos büntetésekkel 
és egyházi átokkal fenyegetik hí
veiket, ha magyarul mernek imád
kozni.

Nyomban a beszéd után meg îs 
alakult a MNSz klézsai szervezete. 
Elnöknek Doma Györgyöt, alelnö- 
kökrek. Dem.se Istvánt és Demsz 
Adámct, titkárnak pedig Sár-ífc Pé
téit választották meg.

VÁLASZTÁSI IMA 
MANIUÉRT

De nem jobb Simon Ferencnél 
és Hoidin plébánosnál Ferdinánd 
község lelkipásztora, az ugyan
csak csángó származású Gherguíi 
Andrei sem.

Hogy^megtikotta a templomban • 
a magyar nyelv használatát, kiát
kozta azokat, akik magyarul mer- 
lek imádkozni s hangosan, hirdette, 
hogy a. magyar a sátán nyelve, az 
a fentiek után egyenesen termé- 
szetes.

Ez a pap volt az, aki a válasz- 
tásokJ előtt imádkoztatta a népet, 
hiszekegyet mondatott velKb, Hogy 
Maniu és Bratianu győzzenek, 
mert ha a Kommunista Párt fog 
győzni, akkor vége a templomiba- 
járásnak, mert a temptomofcat 
mind lebontják.

Ez a sötét!elkü pap, aki az ink- 
vizició szellemét ' hordozza magá
ban, a legbarbárabb módon bánik 
híveivel. Egy leányanyának pél-, 
dául "t&viskoszorut tétetett a fejére.

Az. idén tavaszon két asszony
nak, Kiest Ferenciének és Jakab 
Antalnénak gyeplőt rakott a szá
jukba s kötelezte gyermekeiket, 
hegy ők tartsák a gyeplőt, az 
egész templomi gyülekezet csúf
jára.

Mi volt a bűnük?
Az, hogy gyermekeiket e^te 

nyolc órakor beszélgetni engedték 
a kapuban.

Ez a pap az, aki nem hajlandó 
megbérmálni a biró gyermekeit s 
nem esket össze olyan párt, amely 
a bírót választja násznagyának.

Miért ? ’
Azért, mert a bjró> Árua János 

hadirokkant — demokrata.
A ZÖLDINGES ZSARNOK

Es pedig még a magyarul való 
imádkozásnál is nagyobb bűn 
Gherguti András plébános szemé
ben.

Ez a pap azzal bünteti híveit, 
akik magyarul akarnak imádkozni, 
vagy sokalják a kepét, vagy más 
valahii olyat tesznek, ami ennek a 
zsarnoknak nem tetszik, hogy 
istentisztelet alatt fekete keresztet # 
rak a hátukra, összekötözted kezü
ket a harang kötelével és a miséről 
k’iőduló nép, lekőpdösi őket.

Ez a pap, akinek eredeti cfaitgó 
neve Gyerkó András, zöldingcs 
vasgárdista volt s ugylátszik ma. is 
a vasgárda szellemét akarja ébren- 
fai tani.

Folytathatnék még a szomorú 
példák felsorolását. De ennyi is 
elég lesz- Ebből is láthatja min
denei, hogy bárárryburbe öltözött 
farkasok' sündörögnek a nyáj kö
rül. Népellenes, gyűlölködést szító, 
a nemzeti elnyomás szellemét 
hirdető sváb és janicsárpapok ha- 
sáskodnak még itt, c tisztaszivü. 
mélységesen vallásos, népéhez- 
nyelvéhez, hitéhez egyforma hű
séggel ragaszkodó földműves nép 
között. Aj

A S jmon—Hóid i (jZ-Gyerkó-fé 1 e 
népellcncs elemek uralma azonban 
már nem fog sokáig tartani. A 
krisztusi fanokról megfeledkezett 
Simon Ferencet egyházi átkaivil 
és gyalázkodá-sával egyetemben 
már elkergette a nép. A többiét».- 
nck is az lesz a sorsa. A legkülön
félébb álorcákKm és jelmezekben 
bnik.iló reakció hiába erőlködik, 
hiába hajt végre kéts.'-gbjeseft me
rényleteket. órái meg Vannak 
számlálva.

A: ország demokratikus erei, 
románok és mag varok c g varán» • 
ösv'rfngva , minden r'akció én 
népellcncs gyűlöli.ödé.t ellen, el- 
söprik útjukból ezekej az eleme
ket. amelyek torlaszt akarnak 
emelni a dolgozók jövendő boldog 
Romániáin fölépítésének útjába. u

arányban a magyarnyelvű isten
tisztelet mellett szavaztak s a bá- 
kói megyefönök is kiadta az uta
sítást alanyis hatóságainak, hogy 
ne gördítsenek akadályt a magyar 
istentiszteletek elé, a jasi püspök 
kiküldötte 19-fî január 9-én közölte 
a község lakóival, hogy a mlspök 

Cuza és parancsa szerint a templomban 
csak ‘a latin és román nyelv hasz
nálható.

A község lakói azonban nem 
nyugodtak. Küldöttséget menesz
tettek a jasi püspökhöz. Itt a püs
pökségen először két sváb pap, Lo- 

Budo- rencz adminisztrátor öNBackmayer 
atya támadta meg őket. Megfenye
gették a küldöttség tagjait, hogy 
el fogják venni a földjüket, mert 
a kormány megbukik. Végül kö
zölték, hogy mindannyjukra de
portálás vár.

Végül ilyen elkészítés után mé- 
giscsafc a püspök elé jutottak. 
Alázattal és hivő lélekkel kérték 
legfőbb lelki atyjukat nogy enge
délyezze a magyarnyelvű imát és 
éneklést.

A püspök érre igy válaszolt:
Sem ő, sem pedig az állam nem 

tütja a magyarnyelvű Istentiszte
letet. Ellenben . . . s itt egy hosz- 
szu felsorolásba kezdett, utalva 
arra, hogy már egyszer deportál
ták volna a csángókat a magyar 
beszéd miatt, ha papjaik közbe 

; nem vetik magukat. Utalt arra is, 
hogy ez ismét megtörténhetik.

A jasi püspök tehát, bár a maga 
. finom és körmönfont módján, de 

ugyanazt mondotta, amit alsó 
papjai.

Végül adott nekik egy levelet, 
ami jóformán annyit ért, mint 
semmit. Ebben a levélben az ál
lott, hogy a hivek kívánságára a 
dászkál vegyen maga mellé egy 
mag-yar tolmácsét. Persze ez az 
engedély csak úgy érvényes, ha a 
község papja nem emel kifogást 
ellene.

Vajon mit csinált erre Simon Fe
renc?

szóért

városok templomairól a harangkö
telet ...

Közben Simon páter arról sem 
feledkezett meg, hogy politikai 
..oktatásban" ne részesítse e jám
bor, hivő népet. Tajtékozva mon
dotta, hogy fog még fordulni a 
kerék, a mai kormány megbukik,- 
visszajönnek Goya, 
Maniu s akkor jaj lesz annak, aki 
magyarul mer beszélni.

Könnyed fordulattal ígül a so
viniszták régi jelszavát vette elő s 

■ .hangosan kiabálta, hogy aki ma
gyarul akar beszélni, az váltsa 
meg útlevelét és menjen 
pestre.

Mindezt természetesen 
Ferenc nem hajthatta végre' egye
dül. Ehhez úgy egyházi főhatósá
gainak helyeslésére, mind pedig a 
falu egyes elemeinek támogatásá
ra volt szüksége.

Lecpeden még hatalmuk teljé
ben virulnak ezek az- elemek. Á 
nagygazdák lelkes hívei a szélső
jobboldalnak. A pappal együtt vár
ják vissza Gogát. Cuzáf, Maniut és 
a vasgárdát. Ezeknek a nagygaz- 
dáknah a fiaiból szervezett terror
csapatot .Simon páter. Elhelyezte 
őket az orgona körül, arra uszítva 
a legényeket, hogy támadjanak 
meg átverjenek ki mindenkit a 
templomból,. aki magyarul mer 
megszólalni. .

— Rajta legények! Ne hagyjá-

a Magyar Népi Szövetség helyi
szervezete.

Majdnem szokványos jelentés ez 
eddig, de a következő mondatnál 
már fel kell figyelni: ,,Először

Czikó képviselő a csángók között
sírtak a templomban az örömtől és 
meghatottságtól. Alig jutót-azon
ban el ennek a nagy örömnek a 
híre a jasi püspökséghez, máris 
menesztették'M'inucz pátert s meg
érkezett az utód, Simqn Ferenc. S 
ezzel tetőződött be a község kál
váriája.

Ez a csángóból nevelt janicsár
pap azzal kezdte működését, hogy 
hangos szóval kihirdette, a tem
plomban senki sem imádkozhatik 
magyarul, mer* aki magyarul, a 
sátán nyelv én, imádkozik, az a po 
kolba fog kerülni.

Körülfogták, könyörögtek neki, 
letérdeltek előtte, sírva kérték, en
gedje meg, hogy anyanyelvűken 
szóljanak az Istenhez. Simon Fe
renc nem engedett. Erre a hívek 
kivonultak s a templom fala, körül 
letérdelve kezdtek magyarul imád
kozni. Símen Ferenc, aki Isten 
szolgájának merészeli magát’ne- 
vezui, erre bottal rohant rájuk s 
bezárta a templomot

— Amíg itt a sátán nyelvén 
szólnak, addig a templom kapuja 
ki nem nyílik.

HAZUGSÁG ÉS USZÍTÁS
De ezzel sem elégedett meg Is

ten méltatlan szolgája. Leszedte a 
toronyból a harang kötelét, hogy 
ne szólalhasson meg többé a ha
rang sem. Valamikor, a középkor- .... . .
bán, szedették le igy a kiátkozott kőinek- 'mcgszavaztatásánál 310:92

Egylaá&i átok a magyar

Mindezek ellenére — végződik a 
telefon-híradás — a Magyar Népi 
Szövetség demokratikus szervez
kedése rohamosan terjed s a csán
góknak immár, magyar könyvük is 
van. Czikó képviselő ugyanis a ko
lozsvári ferences-nyomdában ké
szült öregbefüs imakönyvekkel 
látta el őket.

A MNSz Bukarestből érkező fu
gára szombatra elhozta magával 
® írott jelentést, a jegyzőkönyve
iét és a tanúvallomásokat is.
Ezekből tudjuk meg, hogy Czikó 

Nándor országgyűlési képviselő 
julius -hónapban ellátogatott a 
Csángóvidékre a Magyar Népi Sző. 
vétség országos végrehajfóbizott- 
ságának megbízásából. Feladata a 
helyzet tanulmányozása és a Ma
gyar Népi Szövetség tagozatainak 
megszervezése volt.

Czikó képviselő nyomban Bá- 
kóba való megérkezése után fel. 
vette a kapcsolatot a Demokrati
kus Pártok Blokkjának helyi veze
tőségével s a DPB szervei készség, 
gél állottak rendelkezésére s rész
letes felvilágosításokkal és támo
gatással látták el- Innen indult d 
Czikó a Csángó-vidékre, meíy- mint 
ismeretes, a ’Szeret-folyó és, a Kár. 
pátok között terül el. Ití egcsz ősz- 
szefügyő csángó szigetek vannak. 
Például a szentmáriai járás 17 
falva' közül 12 Eszta csángó.

Elsőnek a Bakótól 22 kilométer 
re északra, a piatraneamji or
szágút mentén fekvő Lecpcd köz
ségbe látogatott el. A falu felé 
közeledő gépkocsi ott suhant el a 
temető mellett. Nagy galambducos 

-nuj,a van a temetőnek s rajta 
g‘betűkkel bevésve a felírás: .

'^Ahogy fü vagytok, mi is voltunk, 
'r- ahogy mü vagyunk, ta is lesz- 
• tek por és hamu“.

A csöndes, dolgos faluban ha- 
marosan ismerősökre akadt, mert 
Czikó képviselő tavaly már járt 
errefelé- Az emberek,’ amikor 
meghallották, hogy itt van a. Ma
gyar Népi Szövetség országgyűlési 

odagyül-

Simon

tok magatokat! Mutassátok meg 
mit tudtok! Tiétek a jövő! .— ri
koltotta a magáról megfeledkezett 
pap.

MIT CSINÁL A PÜSPÖK
SÉG? .. f

Sajnos, a jasi egyházi főhatósá
gok sem akadályozták meg a faj
gyűlölettől csepegő uszítást. An
nak ellenére, hoHy a nemzetiségi 
alminisztérium éa á' kultuszminisz
ter írásban és szóban .engedélyezte 
az istentiszteleteknél a magyar, 
nyelv használatát s a kö^s'a laz

Kiátkozta, egyházi átokkal súj
tottá azokat.- akik kervényezn- me
részelték a magva? istentiszteletet, 
és a magyar énéket.

Ignácz István és felesége, Jera 
Antal,-Jena Verona, íarkas Antal 
ér, felesége, Simon György, T0G1 
János, Farkas Ríván, Csutak Ist
ván, Fehér vt'z&f. Balogh Péter 
Anna, Nagy Jrnos, Márton Fe. Vajon nemcsak egy néptől és 
renc. László Péler és Zöld. Ferenc Istentől elrugaszkodott emberte- 
állanak. egyházi átok alatt és még len pap müve az egész?

' ' ' ' ' - ■ Errc, sajnos, határozottan nem
mel kell felelnünk.

íme a bizonyítékok:
Czikó Nándor képviselő elláto

gatott a Bakótól 11 kilométerre 
délre fekvő Klózsa községbe is. 
hogy itt is megalakítsa a kiagyar 
Népi Szövetség helyi szervezetet.

IGY POLITIZÁL A CSÁN
GÓK SVÁB PAPJA

képviselő egyik első dolga 
tisztelgő látogatást tenni a

séget, sok szerencsét kívánva mun. 
kájukhoz. ■'

A népgyülés őket is lelkesen 
megéljenezte,'megértve, hogy a 
román demokrácia síkra száll e 
magáramaradott .népért.

De foggal lehet feltenni a kér
dést, hogy a lecpedi nem elszige
telt eset-e? .

Vajon nemcsak egy néptől

35 más hive kiátkezására készül a ‘ 
páter.

’( képviselője, hamarosan odagyűl- Annak ellenére történt ez, hogy 
tek. Megindult a szó és megindult előzetes homályos kijelentései után 
a panasz.

Az egyszerű, töredezeti szavak
ból megdöbbentő kép bontakozott

■ "át ped csángó népének késhe-
Cp, ánő harcot kell vívnia

..iyelvéért. Küzdenie kelj még 
zerf is, hogy anyanyclvcn ímád- 

zhassék, hogy anyanyelvén si- 
dhgșNr cl a l’.alotfait. 
.IDe’fttt a harcot ma már nem a 
jóságokkal kell vívnir. A. reált- 

'<5 d: fura és az Anior.escu-fa- 
iO.us elsöprése után, a demokra- 

t.icus Groza-kormány hatóságai le 
' hetévé tették számára, n szikod 

A gok, a 
'észen a. 
a Icgtel- 

,n C! Ón-

nyelvhasználatot. A liptóy 
nemzetiségi minisztertől cg 
megyefőnökig, mindenütt 
jesebb jóín<1,,’rHa1 kcz'1'k 
'gók'ügyéf és támogatják' <"''ot az 
anyanyelvért vívott harcukban.-

KÖZÉPKORI MÓDSZER
REL ...

De néhány reakciós pap, a jasi 
katolikus püspökség néhány em
bere, köröm szaka diáig tiltakoznak, 
a magyar niu’lvhacznólril ellen s a 

gorombább, joggal középkori 
vnk nevezhető megtorlások alkal
mazásától sem 'riadnak vissza.

Volt ennek a községnek jó, igaz 
papja is. akiért, rajongóit a nép. 
Mínucz páter. <5 magyarul prédi- 
Icált és imádkozott Áz emberek

a jasi püspök jf‘7/7 május 17-én 
317—191/.7 ,-zámu rendeletével 
írásban engedélyezte a magyar 
nyelvhasználatot.

Pünkösd napján a templomban 
történt meg a kiátkozás. Az Isten
ről megfeledkezett pap félsz,ólitaf 
ta az embereket, hogy a kiátkozol- 
toknak ne köszönjenek, a kútról 
vizet no engedjenek hordani.

Ez történt Lccped .«ózAqbcn az 
Ur 1917-ík esztendejében.

E szerencséden, hűtlen pásztorá
tól sanyargató't nép lelkes öröm 
mel gyülekezne össze Aöld Ferenc 
udvarán s örömmel hallgatta meg 
Czikó Nándor képviselő beszédét. 
Czikó képviselő ismertette a Ma
gyar Népi Szövetség yö 
es magyar n'p közös 
eredményét. Uialt arra, 
tinink gyakorlati a való 
sz.ükséges itt is a MNS/ megszór 
vezette. Lccped népe mgy leikcsc- 
dénscl. könnyezve hallgatta a ma
gyar beszédet és megalakította a 
Csánáóföld c/toí MNSz.szn.-vczeléf. 
Elnöknek Zöld. Ferencet, alclnö- 
k.öknck 'Tóth Györgyöt és Jena 
Antalt választották meg.

A választás után Hagiu konimu- 
ni.'to képviselő és Dimi.sio Joacsc)/ 
kommunista mogyefőnök szóltak 
az egybegyűltekhez és üdvözöltek 
az Újonnan megválasztott vezető-

a román 
harcának 
hogy jo 
átvitelére

A 
vol t , . ..
község plébánosánál. 'Előre figyel
meztették, hogy hiába minden, 
mert Ilojdin Ferenc plébános, aki 
18 esztendeje ül a 2000 lelkei szám, 
láló tiszta csángó község nyakán, 
egyike a legnagyobb magyargyii- 
lölöknek a katolikus papok között. 
Elmondották a csángók azt is- 
hogy az Antow.scu.d  iktatóra evei
ben csend jo’.k’.l mérettette cl tize. 
kát, akik magyarul mertek imád
kozni.

Azt is közölték, hogy ez a sváb 
pap állandóan azzal ijeszti a né
pet. hogy aki magyarul mer be
szélni. azt deportálják.

— Vigyázni kell — mondogatja 
IToidin plébános ur —, mert ha a 
kormány megbukik és a kerék for
dul, jaj lesz nektek. Ki fognak 
tenni az országból.

Így políligái a csángók sváb 
papja.

De. mond egyebeket is. Ilycnfc- 
lékct:

r—• A magyar, nyelv a sátán

nyelve! Aki magyarul beszél,' a 
pokolba kerül. ,

Szóról-szóra ugyanezzel rémit- 
geti Simon Ferenc a lecpedi csán
gókat.

Természetes, hogy ez a népelle
nes sváb plébános nem fogadta 
szívesen a Magyar-Népi Szövetség 
küldöttjét és semmiféle támogatást 
sem volt hajlandó adni. Bezzeg an. 
nál jobban támogatta és támogat
ja még mă is hűséges barátját, 
Sutcu földbirtokost. Ketten együtt' 

-addig mahináltak, amíg sikerült 
Valahogy elérniük, hogy Sitten 
kétezer holdas birtokából egy talp
alatnyit sem sajátítottak kt s csak 
most kezdhetett hozzá a Kommu
nista Párt a föld kisajátításához.

KIT VER MEG AZ ISTEN ?
Sutcu bojár és papja azonban ez 

ellen is kisütött valamit. Hoidin 
igy prédikál a népnek:

—• Vigyázzatok, mert azt meg
veri az Isten, aki Sutcu ur birto
kára pályázik!

IToidin ur szerint nem a nép ki
zsákmányolása, az uszítás- a í7'/ü- 
lölköclés <i bűn, hanem ha valaki 
magyarul mer imádkozni vagy 
Sutcu. ur birtokára pályázik.

Természetesen hiába erőlködött 
a sváb pap. s hiába prédikálta a 
vecsernyén, hogy a nép ne menjen 
cl a gyűlésre, mégis összegyűlt az 
egész fal» meghallgatni a Magyar 
Népi Szövetség küldöttét.

Amikor Czikó magyarul szólalt 
meg, egyesek sírlak a meghatóit 
ságfól- mások pedig ijedten fi
gyelmeztették. hogy ne merj'» 
wagitartil beszélni, meri vem sza 
baci. Egyszerűen nem akarták el
hinni. hogy valakinek nem. lesz 
bán/ódása. ha rnagiiCid beszel.

Czikó képviselő közölte velük, : 
hogy szabadon használhatyi > ;
anyanyelvűket, hála a félszobáddá 
Vörös Hadseregnek és Gru^a mi 
niszfcrclnöknck. , 1



Kávés, teás, feketés és 
éSkazöszervizeket 
legmagasabb árban veszünk

I. Mihály király (Unió)-ufca 9.

Apróhirdetés szavankint 5000 lej. Allástkeresőknek 4000 lej. Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 15.000 lej pótdij 
fizetendő. Szöveghirdetés 6000 lej szavankint. Közgazdasági közlemények szavanlant 7000 lej. Keretes hirdetések négy- 

^Zetcenciméterenkint 6000, 7000, 8000 lej. Nyilttér szavankint ij.000 lej.

PerzsaszSnyegel, 
márkás porcelánt 

legmagasabb árban veszünk

I. Mihály király (Unió)-utca 9.
a

AD AS-VÉTEL
VESZEK a legmagasabb napi á-on 

mindenféle férfi és női varrógépeket, var. 
rógépfejeket, varrógéplábakat, alkatré
szeket, tűket, kötőgépeket. Weisz gépke- 
resi.edő, Horea-ut 82. 64S1

RADIÓCSOVEKET (lámpát) kere
sünk megvételre. „Electrocomert" Ko
lozsvár, Forduló-utca 2. 6653

ELADÓ magasnyomású Alfa gyümölcs 
permetezőgép, 24 liter ürtartalmu, gumi 
csővezetékkel és alkatrészekkel. Cim a 
kiadóban. 6648

VÁROSI bundát keresek megvételre. 
Cim „Erdély" könyvesboltban. 6633

FUTÓSZÖNYEGET, alpakka evő
eszközt, vendéglő részére sültes tálakat, 
alpakkát keresek megvételre. Cim a ki
adóban. 6649

RÁDIÓT keresek megvételre. „Eset
leg nem üzemképes" jeligére „Erdély" 
könyvesboltba. 6633

DOXA férfi zsebóra, modern, eladó. 
Unterreiner, Brassai-utca 5. 6681

SZÉP oszlopkályha eladó. Martirilor- 
tér 2. ^75

RÁDIÓ Standard, modern 4+2-es, 
lámpa nélkül eladó. Érdeklődni Eperjes- 
utca 9, délelőtt 9—n-ig. Gr.

„Standard** 3-J—2 csöves 
modern szuper,ió hangerejü 
rádió és egy fonelit karú 
vlflanypatefon o'csón 

eladó.
Érdeklődni „Domus** irodá
ban, Mária királyné-utca 24 

<7ám alatt.

■ HARISNYAKORKöTÖGÉPET kere
sek megvételre. Cim: özvegy Drégelyvá-

, riné Szilágysomlyó—Simléul-Sílvaniei,
Szilágy megye. 6728

KONYHAI vaskemence eladó. Jókai-
. utca 2, I. emelet, 17. ajtó. 6797

BÖRHÁM, egylovas, eladó. Artelor- 
utca 23. 6796

MEGVÉTELRE keresek jókarban lévő 
női kerékpárt, 42-es sibakancsot és egy

1 gázrezsót. Rákóczi-ut 21, II. emelet 8. 
6794

1 MEGVENNÉM Krbek F.: A fizika 
1 mint élmény cimü könyvét. Cim: Kossuth 
’ Lajos-utca 1, trafik. 6766

ELADÓ nagyobb tétel fajalma. Horea- 
ut 97, Barabásnál. 6780

. VASESZTERGAPADOK, prizmá-
■ sak, sürgősen eladók. Jókai-utca 3, föld

szint 14. 6779
1 KERESEK megvételre egy jókarban 

lévő férfi Singer varrógépet, legmagasabb 
árat fizetem. Értekezni délután 5—9-1‘g 
Pata-utca 99. 6735
vastag, hossza 4 méter 60. Két darab 

ELADÓ gömbölyű vas 53 milliméter 
vastag, hossza 4 méter 60 (2 darab), 1 
darab 50 milliméter vastag, 3 méter 
hosszú colos mufok és könyökök cső
höz. Dónát-ut 90. 6749

MODERN tele^ dióháló . epedarugós 
ágybetéttel, 120-as átmérőjű, 8 milliméter 
csiszolt belga tükörrel, asztallal, székek
kel sürgősen eladó. Dózsa György-utca 
22, ajtó 1. • 6747

KERESEK egy zománcozott, vagy 
csempés asztali kemencét. Cim: Mezey 
Miksa, Postakert-utca 3. 6-tól 2-ig. 6756 

VÁRÓSZOBÁBA alkalmas szalongar- 
nitura, bronzcsillár, Schunda-cimbalom, 
majolika cserépkályha eladó. Egy száraz, 
betonos, villanyvilágitásos pinchelyiség 
raktárnak bérbeadó. Eötvös.utca 17, 
földszint balra. 6732

VASÁGY rézsodrónnyal eladó. Meg
tekinthető Méreinél, Mária királyné-utca 
18, emelet. 12. és 4 óra között. 6748 

PERZSASZÖNYEG 3 négyzetméteres 
eladó. Ilié Macelar-utea 3. 6763

EGY komplett rózsafa teleháló eladó. 
Szappan-utca 8. 6769

NÉGYHENGERES Skoda turism ko
csi sürgősen eladó. Érdeklődni Kötő- , 
utca 2. „Éxpress" iroda. 6770 .

RÁDIÓT, üzemképest, márkást meg
vételre keresek. Ajánlatot és/címet ké
rek a kiadóba „Rádió" jeligére. 6776 

ELADÓ egy háló sodronnyal és Író
asztal. Prof. Soriban (volt Agoston)-utca 
7 szám. 6777

4 + 1 RÁDIÓ sürgősen eladó. Kossuth 
Lajos-utca 31. 6787

ELADÓ rövid zongora. Motilor-ut 
48, felső csengő. 2—4-íg. 6788

EGY fél háló eladó. Király-utca 29.
679J

3 szobás 
taîes lakást üresek 

Esetteg belvárosi 
lakássei cserétek.

Cim a kiadóban.

ÁLLÁST KERES
SPANYOL nyelvleckéket adok. Lázár, 

Kossuth Lajos-utca 34, I. emelet 6. 6705
VÍZ- és villanyszerelő házmesteri ál

lást keres azonnalra. Cim a kiadóban. 
6701 

! IDŐSEBB nő házvezetőnői, vagy ki
sebb háztartáshoz mindenesnek vidékre 
is, menne. Cim: Capitan Ignat (Șzondy)- 
utca 2. „Exoress" iroda. 6770

HAZVEZ*ETÖNÓNEK elmenne ko
molyabb, müveit, németajkú hölgy egy 
vagy két személyhez. Cim a kiadóban.

6677 
harmincéves 

betársulna.

HÁZI szövőszék eladó pénzért, vagy
más egyéb ellenében. Budai Nagy Antal- 
utca 96. 671$

RÁDIÓ Horniphon, 4 + 2-es modern, 
varázsszemes, eladó. Szappan-utca 32.

6712
KARRAR CHEIME-t, német, francia 

»zakkönyvet, metronómot vesz Lepage. 
6709

JÓKARBAN lévő üvegezett ajtók és 
ablakok eladók. Szántó-utca 78. 6703

ANTIK bútorokat veszek. Cim a ki
adóban. 6742

VASHORDÓKAT keresek megvételre 
nyersolajnak. Ajánlatok „Vashordó" 
jeligére a kiadóba kéretnek. 6744

FIGURÁKAT, antik porcelánt, ezüs
töt, szerviszeket ’ veszek magas árban, 
csak pár napig. Newyork-szálló 14. Dél
előtt 8—10-ig.

FEKETE antik szekreter eladó, vagy 
elcserélhető antik szekrénnyel, 
rényt vennék is. Cím a kiadóban. 6806

ELADÓ 600-as Zündapp motorkerékpár 
kifogástalan állapotban, prima Singer 
varrógép. Szakszerű fehérnemű varrást 
vállalok. Kathonay varroda, Szentegy- 
ház-utca 6. 6733

SINGER nagykerekü varró- és endíi- 
zőgép eladó. Egyetem-utca 4, ajtó 1.

6719
ELADÓ egy konyhakredenc olcsó ár

ban. Király.utca 8, házmesternél. 673 j
MOTOROK, üzemképesek, eladók.

i Noua (Kővári)-utca 2. Állomásnál. ,6795
11 ...... ’ !■—■■■! ■■ ......... . ......... II

M Umtámss Egyházközség
augusztus 10-én 

táncestéiül 

rendez az Unitárius Kollégium tornatermében. 
Jó bor! Só zene!

 Töltsön velünk egy kellemes estét.

FORGALMAS élelmiszerüzlethez pén
zes társat keresek. Cim a kiadóban. 6727

HETI kétszeri bejárásra megbízható 
mindenest, keresek azonnalra. Lázár, 
Pap-utca 53. Gr.

EGY jó vegyes munkás szabósegédet 
és. varrónőt állandó munkára felveszek. 
Csaba-utca 29, szabóság. 6792

RÁDIÓTECHNIKUS tanulónak 4 
középiskolát végzett fiút felveszünk. 
Cim a kiadóban. 6782

ÜGYES kirakatrendezőt keresek. Cim 
â kiadóban. 6762

JÓL főző mindenés házvezetőnőt keres 
egy személy. Cim: Erzsébet-ut 16, II. 
emelet 6. 6764

SZERÉNYIGÉNYÜ, gyermekszerető 
kisleányt keresek. Családi bánásmód. Fel. 
legvári-ut 89, Szabóné. U771

JÓLMENÖ kisebb vendéglőhöz női 
társat keresek, aki a konyhavezetést 
vállalja. Cim a kiadóban. . 6772

TEHETSÉGES, teljesen független, jó- 
megjelenésü fiatal leány önálló irodai 
munkakörben biztos megélhetést talál. 
Ajánlatokat — lehetőleg fénj+éppel — 
„Rentábilis" jeligére a kiadóba kérek. ♦

6773
HELYI és vidéki képviselőket keres 

Tcéhnolux, Dózsa György-utca 16, ud
varban. 6775

KERESÜNK 1 éves gyermek mellé 
megbizható nőt. Hegedűs Sándor.utca 3, 
I. emelet. 2—3 óra között. 6778

KIMONDOTTAN precíz fémeszter
gályost keresünk.
Apor)-utca 27.

EGYSZERŰBB csinos nőt akt-modell- 'lévő 2 vagy 3 nagy szoba, konyhás 
nek keresek. Esetleg állandó könnyű al
kalmazás is lehetséges. Bemutatkozás dél
után 4 órától. Szabó Ervin (Csepel)-- 
utca 5. Dermata—Szamos-hid között. 
III. Pavilon, I. emelet. Abrahám Károly 
szobrászművész. gg0I

KERESEK- különálló 1X2 szoba é 
1X3 szoba komfortos, szuterin vág 
mühel) helyiséggel rendelkező házat 
belvároshoz közel. Előre fizetek. Köz 
vetitőt dijazok. 678Í

ELADÓ 2 szoba, konyhás ház. Déva 
utca 8. (Kerekdomb.) 679

KERESEK bombasérült házanyago 
lebontásra, befejezére. Vállalom, mindet 
kőműves javítási, építési, tervezési, beess 
lesi, házilagos épités vezetését. Horea-uj 
73. Orbán. 679I

ELCSERÉLNÉM állomás melletti pár- 
kettes szoba, konyhám környéken lévJ 
esetleg 1 szobával is. Horea-ut 73. 6798

KÜLÖNFÉLÉK

ELVESZETT 52—1940 számú, Kati 
Imre névre kiállított érettségi bizonyít, 
vány. Érvénytelen. 6794

BUDAPESTRE vagentársat keresel 
sürgősen. Cim a kiadóban.

SZABASZATI szünidei tanfolya. 
munkra még néhány jelentkezőt felve. 
szünk. Divat-szalon, Majális-utca 7. 6768

KISEBB középiskolás fiu-, vagy leány- 
gyermekeket ellátásba veszek módosabl 
szülőktől, élelem fizetéssel. Baldovinné. 
Porumbilor (Galamb)-utca 2. 6761.
_ ______________ ___ _______________________ r
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6743

szék’

ADT.AST KAPHAT

KERESEK Bukarestbe románul tudó, 
jól főző, nagyon tiszta, szorgalmas min
denest augusztus ij-re. Érdeklődni Ki
nizsi-utca 3 alatt. 6638

GYORS- és gépírói, titkári, levelezési, 
irodai alkalmazottakat képző nappali és 
esti tanfolyamok kezdődnek. „IMP“ is
kola, Március 6-utca 36. 5677

Ha már olvasta, Ha még nem olvasta,
de filmen okvetlenül meg kell nézze 
JOHN STE1NBECK világhírű regényét, az

Embereik és egerek
művészi amerikai filmet.

Főszerepben: LÓN CHANEY Jr>,qLUANA főszereplője, 
Ba2ty Eleid, Burgess Meredít, Charles Blckford
A SELECT-mozgó legközelebbi nfdonsága.

Ma: Kémek harca

P'oloskáí íveléstől IP^aragázzal

hét óra alatt végleg kiirtunk 1 A százszáza Iákos eredmé
nyért garantálunkl Emberre veszélytelen I 

„Tisztaság14 Vállalat, Kolozsvár. 
Felvételi hesy! Flegler-cég, Kötő-utca 10.

ta 
sáOKLEVELES gazda 

gyakorlattal, gazdaságba 
Ajánlatokat „Gazda" jeligére a kiadóba. 

6805 
VARRÓNŐ kosztümöt, kabátot, ru

hát a legkényesebb Ízlésnek megfelelően 
készít. Fürdő-utca 16, I, emelet 6. 6753

TÖMEGMUNKÁK gyártását fából 
vállalom. Marasesti-utca 19. 6751

ANGOLT, franciát tanit tanárnő bel- 
yárosi szobáért. „Angol" jeligére. 6359 

KÖTÉST vállalunk olcsó áron. Tímár 
Mária, Petőfi-utca 22, I. emelet. 6784 

FIATAL komoly, özvegy román tiszt
viselőnő elvállalja komoly ur házvezeté
sét, esetleg gépírást is. Leveleket „öz
vegy" jeligére a kiadóba. 6790

KÉSZÍTEK szandálokat (leckéket is 
adok), házicipőket, sapkát, táskát, férfi 
sálakat a legszebb kivitelben. Forduló
utca 2 szám, Dna Jonita, emelet. 679c

1NGATLAN-LAKAS

MŰHELYNEK vagy raktárhelyiség
nek alkalmas helyiség azonnal kiadó. 
Malom-utca 29, ajtó 6. 1—4 óráig. 6650 

VILLÁK, központi házak, házhelyek 
sürgősen eladók. Barbosu ingatlan iroda, 
Mária királyné-utca 15. 6630

BELVÁROSI üzlethelyiség berendezés
sel kiadó, esetleg átadó. Cim,a kiadóban. 

6702 
ELCSERÉLNÉM Rákóczi-uti ne- 

I. C. Frimu (volt. gyedben lévő 2 szoba, konyha összkom- 
6786 fortcs lakásomat, ugyanezen negyedben 

1 ti _ ____ 1____________ LZj
összkomfortos lakással. Cim a kiadóban.

672a 
ELCSERÉLNÉM, esetleg átadnám Rá- 

kóczi-negyed elején utcai nagy szobámat 
belvárosi szoba, konyhás lakással. Cím 
a kiadóban. 6724 hozza vissza.

KFT szoba, konyhás lakást keresek. 
Lehetőleg külön télken (esetleg örökáron), 
költségeket fizetek. „Ügynökök kizár
va" jeligére. 6694

BÚT OKOZOTT szobát keresünk 
konyhahasználattal két személy részére 
a Marianum és Széchenyi-tér által hatá
rolt területen. Ajánlatokat Dézsm--tytca 
40, portásnál. c 34

ÁLLOMÁS mellett lévő szoba, konyha 
lakásomat elcserélném hasonlóval köze
lebb a központhoz. „Azonnali csere" 
jeligére a kiadóba. 6750

BÖSZÖRMÉNYI-ut 34 alatti 1 szoba, 
speizos lakásomat elcserélném bárhol a 38 éves férfi egy jólszituált, vagy némi 
Dermata közelében. 6781

BELVÁROSI szoba, kevés bútorral, 
költségmegtéritéssel átadó. Érdeklődni 
Motilor-ut in, üzletben. 6734

BELVÁROSI udvari üzlethelyiségem 
elcserélném ‘szoba, . konyhás lakással, 
esetleg átadnám. Érdeklődni Dózsa 
György-utca 27, házfelügyelőnél. 6767

KÖZPONTBAN 4 szobás komfortos 
ház üzlethelyiséggel, Mikó, Alkony, 
Wilson-utcákban, 2 szobás komfortos 
családi házak sürgősen eladók. „Express" 
iroda, Unió- és Kötő-utca sarok. 6770 

EGY szoba, konyha átadó azonnal. 
Cim a kiadóban. Ő774

2 vagy több szálból vállaljuk.

GyaíTiifásüSö és M
Depor'áltek (Kajántói)-ut 4. gyí

MEGISMERKEDNÉK házasság cél- 1
1 a 1

ny

6778

fewlváw- 
feltételeit 

retusálva egy órán belül 
készít

FOTO CORSO
. Szabadság-tér 4—5 szám. 

Vasárnap is nyitva.

Motorkerékpár,
D.K.W. 209-as,

jó cumikkal, uj alkatrészekkel

Gyula! Pál-utca 3.

Nővérem,

dr. Bartha Bladáraé 
fogorvosi rendelőjét 
, Dózsa György-u. 4 sz. alatti

régi helyiségében átvettem. 
Kérem-pácienseit, hogy bi
zalommal keressenek fel.

Horváth Berta
állami vizsgázott fogász

Keresek 
uj vagy alig használt 

kalapácsos (Metílcago 
örSőgépet, 

150—200 kg-os fa- vagy 
vasvázas 

hídmérleget 
8 10 méter 120 mm,
10—15 méter 100 mm ( 

húzott vascsövei. 
Sternberg-malom, Ocna Mu 

resului, Alba megye. |

iából egy 33 év körüli nővel, akit a 
sors, akárcsak engem, eléggé megpróbált. 
Csak teljes cimü leveleket „Mechanikus" 
jeligére a kiadóba kérek. 6747

EGYES gázrezsó eladó. Arany Já- 
nos-utca 19, II. emelet 6.

KISEBB belvároi vendéglő eladó, 
vagy százalékra kiadó. Jókai-utca 27, 
II. emelet, 10. ajtó. 4—5 óra között.

6772
ELVESZETT Berár Gábor Kálvária.' 

utca 2' alatti lakos pénztárcája iratokkal 
és pénzzel együtt. Becsületes megtaláló 
a pénzt tartsa meg, csak az . iratokat

‘ 6781
7-ÉN ESTE a 4-es autóbusznál, a Ga« 

lamb-utcai megállónál elveszett egy bordó 
női retikül. Kérem a becsületes megta. 
lálót, a retikült és az igazolványokat 
jutalom ellenében juttassa el a Kovács 
cukrászdába, Bartha Miklós-utca 23 szám 
alá. 6738

ELVESZETT mult héten az iparka
maránál értéktelen pénztárca Szabó Sán
dor névre szóló iratokkal. Kérem a be
csületes megtalálót, jutalom ellenében 
Iparkamara (Sfatul Negustoresc)-hez 
a kisasszonynak leadni. 6805

HÁZASSÁG céljából megismerkedne

jövedelemmel rendelkező nővel, 38 éves 
korig. Leveleket a kiadóba kérek „Bar
na" jeligére. 6800

HÁZASSÁG céljából keresem olyan 
komoly férfi ismeretségét 47—53 évig, 
aki értéklni tudna egy gondos asszonyt 
némi vagyonnal. Leveleket továbbit Ka
pusi Ilona Kolozsvár, Kádár-utca 2.

6802/
KOMBINÁLT szekrény eladó. Kornis* 

utca 1, IV. emelet 18. 11 és 2 óra között.
6647

MENYASSZONYI ruhák,, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése a „Dahlia"-ban, 
Horea-ut 33.
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ISgy pólós Szását csinál
miért várja meg az álmatlan éjszakák vérengzését?... 
A gyanús sarkokat hintse be ATCM G. G.-vel — még 
ma •— s a problémát egész nyárra elintézte I Ez az a 
szer, amely többet nyújt, mint amennyit vár tőle. Ha
tása 6 hónapig teljes védelmet nyújt. — Egy biztos: 
ahol ATOMG. G. van— ottpoloskanir.es!... 
Erre mórget'vehot 1 Kapható minden szaküzletbcn

t
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‘gEiugyar úllampolgúrsúgu
- tanúrok

Bfs’sszlalott ÖRS? szsKems mé® ma is 
akaáálpzza a szüásrsomiyói íimárelt 

befiaDcsotó^ását a termeíésha

Vfsssameíwlesesen kiutalják fizetésüket
KOLOZSVÁR. —A nemzet nnevelésügyi minisztérium átiratban értesítette a kolozsvári magyar 

tankerületi főigazgatóságot, hogy engedélyezi a magyar állampolgár ságit középiskolai tanárok makö. 
dését. Az engedélyezés iránti felterjesztést a kolozsvári tankerület tette meg s azt változtatás nélkül 
hagyták jóvá.

Az engedélyezés az 79^7—^8-es tanévre szól. A minisztérium ■ az átiratában utasítja a magyar 
tankerületi féjig azgt óság ot, hogy haladék talanul küldje be a jóváhagyott személyek fizetési kimutatá
sát is> hogy azok viszamenolcg is felvehessék járandóságaikat.

A működési engedélyt nyert tanárok névsorát következő szám unkban közöljük.

„Fax8* ha
•bl

lmunkatársunktól.) A város szélén 
nagyobbarányu építkezés folyik. 
Betonozó':, kőművesek dolgoznak 
egy befejezés előtt álló épületen., termést, munkaalkalmat nyújt és 
Különféle gépek betontalapzatán....................... ...
végzik az utolsó simításokat, de 
ott állanak már a. csillogó gépek 
is, hogy rövidesen munkába len
düljenek.

— A „Pax" szalámi és kolbász,
i gyümölcs- és főzelék-konzervgyár 
t— mondja kísérőnk.

A gyártelepen Somival László,
a vállalkozás létrehozója szívesen 
nyilatkozik munkatervéről.

SZILÁGYSOMLYÖ. (Kiküldött

i

gyárépületek.
A vállalkozásnak komoly je

lentősége van, mert elsősorban 
feldogozza a gazdag szilágysági

il. 
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olcsó áruval látja el a fogyasztó
kat. Ezek a cékitüzései a „Pax 
üzem fiatal vállalkozóinak, akik 
a legnagyobb elismeréssel emlé
keznek meg arról a messzemenő 
támogatásról, amiben a nemzet- 
gazdasági minisztérium az ő egyé
ni vállalkozásukat részesítette.

Elénk munkazajbau búcsúzunk 
az indulás előtt álló gyártelep 
vállalkozóitól, akik példát mutató- 
an bebizonyították, hogy demok
ráciánkban mindazok, akik komo
lyan be akarnak kapcsolódni az 
ország dolgozóinak jobblété: elő
mozdító termelésbe és szándékuk 
becsületes, úgy a hatóságok, mint 
a demokratikus pártok szerveze
teinek támogatására számíthat
nak; ■ .

(—-hn—-)

SZILÁGYSOMLYÖ. (Kiküldött 
munkatársunktól.) A helyi MNSz 
szervezet helyiségében találkozunk 
össze a szilágysomlyói kisiparo
sokkal. Komoly, munkára ::ész 
emberek, de nem tudnak tcicka p- 
csolódni a termelésbe, mert nincs 
nyersanyag.

■Schönstein Antal, Szilágymegye 
legnagyobb timárüzeme — 25 em
bert foglalkoztat — már a negye
dik hónapja áll Nem tudnak sem
mi kiutaláshoz ,utm.

—- A közelmúltban negyvenegy 
szilágysági tímár képviseletében 
küldöttségi’.eg felutaztunk Bv. ka
détbe, az ORAP központjához —. 

mondja Schönstein Antal — leg
alább egyhavi kvótának kiutalását 
kértük.. Egyszerűen kinevettek.

— Ezzel szemben a maximális 
teljesítmény után veteti ék ki a?, 
adónkat. Évi 80 ezer lejben álla
pítva meg azt.

— Hogyan lehetséges az — 
kérdi valaki tő-ünk —, hogy az 
itteni ORAP-fiók a mult hónapban 
két vagon bőrt küldött o° v. köz
pontnak és mi nem tudunk a ha
vonta megállapított 250 kilónyi 
kvótánkhoz hozzájutni?

Nem tudunk felelni a kérdésre, 
Műhely, tőke, szerszám, mun
kaerő van —- csak szövetkezet 
nincs

— Nem tudunk megalakulnia 
mi Termelő Szövetkezetünkkel 
sem — panaszolják mások —, 
melybe mi, a helyi tímárok, cipé
szek csizmadiák tömörültünk. Még 
a stabilizáció előtt befizettük az 
alaptőkét, ' de elértéktelenedett.

Újra összeadtuk most már s‘abil 
lejben, de kérésünket még nem 
intézték el.

— Mühe'y, szerszám, tőke és 
munkaerő, minden a rendelkezé
sünkre áll. Havonta ,3000 kiló 
nyersbőrt tudnánk feldolgozni és 
havi 600 pár lábbelivel járulhat
nánk hozzá az ország termelésé
hez, de ha egy kicsit megerőll el
nök magunkat, ezt a számot havi 
kétezer párra is felnyomhatnánk. 
A nyersbőrtől a kész cipőig, min
dent magunk tudnánk feldolgozni 
— folytatják mások.

— Részletes javaslatot tettem ' 
az ORAP-nak még annakidején — 
veszi elő jegyzeteit Schönstein ti- 
mármester —, hogy a falvakon 
elhullott jószág bőrét mi össze
gyűjtjük, mert ez úgy se kerül ce 
az ORAP-hoz. Ezeket a bőröket 
szokás szerint a falusiak maguk 
próbálják meg kikészíteni, aminek 
az az eredménye, hogy tönkrete
szik. Mi tímárok összegyűjtenék, 
feldolgoznék ,és igy vagontételben 
juthatna bőrhöz az állam. A ja
vaslatot az ORAP-nál elvetették...

— Ennek a helyzetnek most 
már, az ORAP feloszlatása után, 
meg kell változnia. Reméljük is, ■ 
hogy rövidesen megváltozik, Ful- 
Vainknak minél több bakancsra, 
dolgozóinknak minél több cipőre 
volna szüksége. Kormányzatunk 
ezzel tisztában van. Meg kell érte
niük az alantasabb szerveknek is. 
Úgy kell dolgozniok, hogy minden 
eszközzel a termelést segítsék. Ha 
pedig ezt nem akarják: nincs mit 
keresőtök gazdasági életünkben.

Egyelőre havi 2000 kiló sza
lámi és paraditesomkouzen,’
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— A mi vállalkozásunk — 
mondja, miközben körülvezet az 
épületek között — a bizonyítéka 
annak, hogy demokratikus kor
mányunk az egyéni kezdeménye
zést milyen nagymértékben támo
gatja. Junius közepén kezdtük 
meg az építkezést és még a kará
csony előtt meg’hdul a termelés.

— Különösen a Kommunista 
Párt támogatta nagy megértéssel 
terveinket, mikor feltártuk annak 
komoly értékű nemzetgazdasági 
jelentőségét.

Még az udvaron álló gépekre 
mutat.

— A szamosn jvári husárugyár 
gépei kevésnek bizonyultak és igy 
azokat ki kellett egészítenünk.

— Milyen árut és milyen meny- 
nyiséget fognak termelni?

—■ Egyelőre csak havi kétezer 
kiló szalámi, és kolbászáru gyár
tását tudjuk biztosítani. Negyven, 
munkást foglalkoztatunk a meg
indulás pillanatától, de ahogy rá
térünk a konzervgyár fásra, ezt. a 
mennyiséget a bároirvsrorosára 
tudjuk emelni és mintegy százöt
ven
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embert tudunk foglalkoztatni.

Rövidesen megkezdi ;; í- 
melésf az első szilágysági 
ipari üzem

— Az az elgondolás vezetett — 
magyarázza lelkesen —, hogy a 
-armasági munkások a gyárunk
ból kikerülő paradicsomkonzervet 
olcsóbban vehessék meg, mintha 
maguk állítanák elő azt,

— Az komoly ipari üzem a 
r>w.e’: lösz az egész Szilágyságban 
és reméljük, hogy ezzel megindul 
ennek a gazdag területnek a már 
olyan régóta esedékes iparositá- 
sp. :s.

Néhány munkás már az egyik 
gépel hplyeri a betont alapzat ra,

— Ide jönnek a húsfeldolgozó 
asztalok, olt a száraz füstöl", 
amott a töltőgép helye — magya
rázza Somival László.

A hűim hatalmas te.lk-.:i is épít
kezési előkészületeket latunk.

— It( mi lesz?
— Ide tervezzük a saját vágó

hidat — magyarázza —. ahonnan 
egyenesen a gyárba kerül be a le
vágott jószág.

Nézzük a gyárat, ahol nemso
kára megindul a termelés cs meg
tudjuk, hogy a fiatal lelkes vál
lalkozók szvité a semmiből t erem
tették elő az egész komoly nagy 
üzemet. Omladozó néhány épület
tel indultak cl és ma már tőkéjük 
van és egymásután emelkednek 
h modern gépekkel berendezett

hangon — alkalmazott!
A fehérbluzosf többen követik. 

Egyszerű emberek, hők és férfiak 
Nem tudják szegények, mi vár rá
juk ...

A hipnotizőr leülteti a médiu- 
nézőkre mereszti. Hörgésszerűim,, mókát az előre elkészített szé- 
nagyokat lélekzik. Két hördütése 
között mondja a szövege t:

— Amikor hármat számolok...
— hörög — amikor hármat szá
molok, senki sem, — helyesbit —■ 
a jó médiumok nem tudják szét
nyitni összekulcsolt kezeiket. — 
Újabb hörgés. — Nem tudják 
szétnyitni addig, amig én azt nem 
mondom, hogy „elmúlt". Hiába 
akarják, minden hiába . . ., az én 
akaratom érvényesül — s hogy 
nagyobb nvomatékot adjon szil
váinak. ismét nyög egy nagyot.

— Tehát kezdjük — folytatja.
— Mindenki kulcsolja össze a ke
zeit ...

és a mester?-1: igaza van. Jó- 
néhányan akadnak a teremben, 
médiumok, akik bizony nem tud
ják szétválasztani összekulcsolt 
kezeiket. Vagy tizenöt-húszon 
vannak a „megbabonázottak". 
Megrémülve igyekeznem ellenkez
ni a „mester44 akaratának, hiába, 
kezeik mintha össze lennének ra
gadva.

KOLOZSVÁR. A „mester-;- frakk- 
baöltösötten, vakító fehér ing
mellel, szétvetett lábakkal áll a 
színpadon. Kissé előrehajol, össze
kulcsolt kezeit a közönség felé 
nyújtja. Tágranyitott szemeit a

A „MESTER MUNKÁBA 
I ,,.ZD

..mester" még előrehe jolva, 
Szemei, mint a dü- 
forognalc. Nézi a

A 
mereven áll. 
hödt farkasé, 
közönséget. Aztán megelégedetten 
egyenesedik ki, megfeszített iz
mait elernyeszti. Arcán dicsőséges 
mosolygás. Néhány percig még 
kínlódni hagyja áldozatait. Gyö
nyörködik müvében.

— Elég, elmúlt — 
szavát lábdobban fással

A megbnbonázottak 
kódnak és leejtik szétváló kezei
ket.

Mindenki m«g van elégedve, a 
„mester" a tapssal, a közönség a 
látottakkal.

— Kérem, fáradjanak fel n mé
diumok — szólal a hipnotizőr, do 
szavait, többször meg kell ismétel
je. mig követőkre akad.

Elsőnek ‘egy fe.hérbluzos nő 
megy fel a színpadra.

— Ez a hölgy már a "egnap is 
ott volt -— mondja valaki emelt

kiáltja és 
kiséri.

összeró*-

A médiumok zavaros arccal 
emelik szájukhoz a poharat.. A 
„mester-" mereven nézi őket. És 
lám, igaza volt. Elvarázsolta a 
vizet, az undorítóan keserű, a 

■médiumok fintort vágva köpik ki.
ÍZLÉSTELENSÉG!

A „mester" élvezi müvét. Haj
long a tapsoló közönség felé.

A következiő kísérlet már ízlés
telenebb.

— Finom bor van a pohárban 
— mondja a hipnotizőr —, remek 
ital. Mámoiitó. Lerészegednek tő
le valamennyien.

Hörög és hajlong, majd igy 
folytatja:

— Igyák....— és szavai hör- 
gésbe fulladnak...

A médiumok szájukhoz emelik 
a poharakat. Kiisszák tartalmát. 
A „mester" beszél közben:

— Remek ital, remek bor. Már 
érzik is, amint fejükbe száll és 
most le is részegedtől: tőle. Állja
nak fel! Nem tudnak járni. Csak 
dülöngéznek.

És a médiumok . úgy tesznek, 
amint az akaratát rájuk kénysze
rítő hipnotizőr mondja. Egy szem- 

hogy az legyen és maguk annak- üveges idős nő, de a többiek 
fogják érezn*. Undorodva köpik szánalmas képet nyújtanak, 
ki, egy kortyot, s-cm birnik lényei- Uj kísérlet következik, 
ni belőle... Ízleljék csak meg.

„Kínlódnak, felre ómenek"
— Most csilclantani fogják va- 

lamcnnyiüket. Olyan erősen, hogy 
nem bírnak ellenállani. Kínlódnak, 
fet rengenek.

így beszél a mester. A médiu
mok pedig csináljál:, amit mond. 
Nők és férfiak vihognak, ránga
tóznak. Ruhájuk felcsúszik. ízlés
telen, amit tesznek, do nem urai 
akaratuknak. A közönség pedig 
nevet. Szórakozik.

A médiumok csak akkor hagy
ják abba a rángntózást, amikor a 
hipnotizőr azt mondja, hogy .el
múlt".

Uj jelenet. A „mester" minden
kinek foglalkozást ad:

— Maga mosónő, maga szoba
festő. maga szakácsnő — és igy 
tovább.

Amikor a szemüveges idős nő
höz ér — a közönség kívánja — 
balerinát, csinál belőle.

— Jól van, legyen balerina — 
mondja a „mester" és újra cl is-

kekre.
Most az egyéni próba követke

zik A „mester" egymásután szó
lítja maga elé a médiumokat, 
akikről kiderül, hogy egyelőre 
csak jelöltek. Egyenként próbálja 
ki rajtuk hipnotikus erejét. A kí
sérlet végeztével néhányat leza
var.

— És most — mondja — ráté
rünk a komoly kísérletekre.

A közönség feszülten figyel. A 
segéd teli vizespoharakat hoz. Ki
osztja a médiumok között. Azok 
a „mester" utasítására megfelelik 
a vizet.

— Élvezhető ivóvíz —- jelentik 
ki valamennyien.

— Nem az — mondja a „mes
ter". — Undorító viz, békák úsz
tak benne, keserű mint az epe. — 
Nagyot hördül az előző minta sze
rint, azután folytatja:

— Piszkos, keserű. Én akarom.
is,

fülébe ...
Az pedig beszélni kezd. Fiávaj 

beszél, aki a hipnózis következté
ben megjelent előtte. Él, jól van. 
Nemsokára hazajön. A néni látja 
a fiát. Hipnotikus álmában meg
jelent előtte eltűnt gyermeke. 
Szívszaggató a. hang, ahogy az 
asszony beszél.

— Eiég volt — mondja a „mes
ter" —, most feléb'■'??'. Nem i,- 
lejt el semmit, teljesen jól érzi 
megát. Nem fáj a feje és minden
re emlékszik ...

Az asszony magához, tér.
— Beszéltem fiammal — lát

tam is őt.
A közönség- egy része ismét n»- 

Vet, a jobbérzésüek azonban meg
döbbenve hallgatnak.

— Szélhámosság — mondja va
laki. — Szerencsétlen, most nr.t 
hiszi, hogy valóban a fiával be 
szélt. Nem'tudja, hogy csupán h?. 
notikus álmában látta gyermeket 
aki talán elpusztult valahol. Talan 
már belenyugodott, s ez most fel
kavarja az emlékeket.

— Most pedig egy még nem iá. 
tott kísérlet következik — ielcuri 
a „mester".

Nem várjuk meg. Elég 
Ízléstelen szórakozásból, s 
ben a, tömeg a hipnotizőr 
lesi, kiosonunl: az ajtón.

NEM VAGYUNK ELLENE 
a látványosságoknak. Hiszünk 
egyes emberek hipnotikus hatal
mában is. mellyel gyenge ideg
zetű emberekre rákény>zeriihel!i< 
akaratukat. De csodálkozunk 
azonmwogy a rendőrség cs a szak
szervezetek nem tiltakoznak az 
Ízléstelenségek ellen.

A „mesterinek, aki tizenöt év
vel ezelőtt volt utoljára a váro
sunkban ... reméljük, ezután
ilyen számokkal elkerül bentiün
két , lehetett volna annyi jó
érzése, hogy vilí'g»7x iiziíciót jolen- 

yii azokat n 
amelyek n<-m a szőri
óé a népbolonditást 
Meri sokan vannak, 

tik. a hipnózis és a 
Ne éljen

volt az 
miköz- 
szavát

métli a sznrepo-ztást, miközben 
mereven nézi a színpadon'ülő kis 
társaságot. — Most pedig rajta! 
Lásson mindenki foglalkozásának.

Azok pedig teszik, amit paran- 
csolójuk mond. A szemüveges 
idős nő, mint kecskétek ugrál. A 
közönség haliotázik. Tetszik neki. 
Egyetlen ember nem akad, aki 
tiltakozna az emberi komolyság 
és méltóság ilyen Ízléstelen, nyil
vános megcsúfolása ellen.

Aztán más kísérletek kövei kéz
nek. A médiumok eltűnt hozzátar
tozóikkal érintkeznek a „mester" 
segítségével. A főszám újra a 
szemüveges néni. Fia eltűnt. Nem 
tudnak róla semmit. A hipnotizőr 
melléje ül.

EZ ELLEN TILTAKOZUNK!
— Találkozni fog a fiával ---• 

mondja meggyőző hangon. — Ta
lálkozni fog vele, meri én akarom.

Duruzsol éti hörög a nénik»

lő miisorából kül 
számokat, 
koztalást. 
szolgál iák. 
okik nem is.i 
szuggesszió míte.i)é(ét. 
vissza képességével !
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Gyermekek o gyermekekért
Az Országos Gyermekvédő Bizottság kolozsvári szervezete az 

Antifasiszta Nők Szövetségének vezetésével a gyermekhéi kereté' 
■ben a kolozsvári elemi és középiskolák tanulóinak közreműködő' 
lsével a Román Nemzeti Színházba, december lí-én délelőtt II 
^órakor „A gyermek a gyermekért11 címen előadást rendez.

Jegyek az 'Antifasiszta Nők székházában ’ SzábadságTtér 
'24, l. emelet kaphatók,

A .HARMADIK UT" ®S 'AZ A SZA SADEGYETEM előadássorozat 
ERDÉLYI MAGYAR ÉRTEL- - Keretében ma, csütörtök délután 5 órától 
MISÉG címmel tart ölőadást 
Gáli Ernő, az „Igazság'1 főszer- - ----- . . . ,
kesztője szombaton, december több, most beszerzett, es ntkasagszámba- 
13-án délután 6 órakor a Diák- ' ’ ’ L------- —«--i-»
ház kistermében a PKP tanul
mányi előadássorozatában. Az 
előadást műsor követi. Belépés 
díjtalan.

szaporítják a sölerakatok
SZÁMÁT. Az állami sójovedéki hivatal 
igazgatósága elhatározta, hogy a söellá- 
tás zavartalanságának biztosítására az 

'eddigi 3,5 sólerakaton kivül további 221 
jlerakatot létesít. Az uj lerakatokból a 
lsét a szövetkezetek és a kereskedők v<r 
&etik át. 
! (») DR. CSÁKÁNY BÉLA közjegyzői 
Ikcdáját a Mária királyné-utca 36 szá
rra épületnek első emeletére helyezte át.

NŐI FORGALMI .RENDŐRÖKET 
alkalmaz a temesvári rendőrkvesztura, 
Egyelőre 20 nőt vesznek fel, akik havi 
’^oco lej fizetést és felszerelést kapnak. 
i'A pályázók életkora 20—-íó év lehet 
■is legalább négy elemi iskolai végzettség
igei kell rendelkezzenek.
'■■ TITKOS BöRÜZEMET fedeztek fel 
k marosvásárhelyi ellenőrző szerv köze- 
e-ei Csutor László lakásán. A helyiségben 
^nagymennyiségű kidolgozott nyersbőr 
költ felhalmozva, ezenkívül 88 darab 
■kikészített bárír.ybőr, 25 méter elrejtett 
'ablaküveg és 3 S nő kesztyű. A szabotázs
biróság eljárást indított ellene. 
‘ ÖNGYILKOS LETT Coniann Maria 
bukaresti tanárnő, akit elhagyott férie. 
'Az életunt asszony felakasztotta magát

MIÉRT TÁNCOL A2 IFJÚSÁG de
cember 14-én, vasárnap délután a Diák~ 

\ház kistermében? Azért, hogy az Arvar 
jleánynevelő Otthonnak is boldog, vidám 
^karácsonya legyen! Délután 4 órától este 
ín óráig vidám hangulat, pompás zene 
[és ízletes biiffé várja a közönséget, tét-, 
'ftzés szerinti belévődij mellett.
■ A KÖZELGŐ KARÁCSONY, a j^f vSS7Á“^-
Met ünnepen enyhítsük egy szegény, br* •o-as— cJoiGraJ'«e»» a kiilk^v-L. 
tteg öregember egyedüllétét és nyomorát, •e1ienőnfee'..wrfa leplezték le az

üzérkedő és csomagokat dézsmáló dk- \len elő fia hadifogoly A munkakeptcien vám|&Ijwíssjőkee •
SS: KS <•> KOSZUNETOTllVANr^ HS-
Lnak részére bármilyen nélkülözhető'^..hs.ko^onetet mondunk mindazoknak a 
Fadarabot, élelmiszert és esetleg egy. dad rokonoknak fe jóismer&őknek, akik 

•rab szappant. P. J. cimc i szerkesztősé-: Szabó János tesnet&tín| reszt-
' fűnkben ' megtudható, adományokat‘re-^vettek és részvétükül fájdalmunkat eny- 

továbbítunk. hitem igyekeztek. A gyászoló család.

fiKarai FSaíiar SEinSás fis Opera

Estéről-estére könnyekig megnevettet^ a közönséget Beaumarcbais rilághirü 
•komédiája, a „Figa-o házassigcT, amely öt kitűnő'szereposztásban, pazar kiállítás
ban hozott ki a színház. Ezer ötlet, csupa jókedv, derű, gazdagon áradó humor, 
kellemes bonyodalmak, fordultok egymásbafonődása. a „Figaro házassága , 
Amelynek remekbeszabott színpadi figurái prózai színészeink egész sorának ad al- 
tiaimia jobbnál-jobb alakításra és a közönség mulattatására, ,

A főszerepet játszó Dorian Ilona, Krémer Manci, Flóra Jenő és Imréd! 
'Géza mellett Kőmíves Hona, Szendrey Mihály, Angi Béla, Sebesi László, Kapusi 
'[László, valamint a fiatal Borsos ■ Barna, Szekernycs Gizi és Török József tartják 
iszünteíen derültségben a közönséget.

Külön látványosság a darabnak Topán ’Lulu és Szaboray Zoltán gyönyörű 
['spanyol tánca. A „Figaro házassága^ csütörtökön és pititeken este, valamint ver 
\á.'nap délután is műsoron van, mig szombaton délután a 'tanulőifjitság részére 
Ijdtsza a színház. . 1

Közben az énekes egyuttes kel eredeti erdélyi benviiatora Részül, 
• Brctán Miklós „Gólem" cimil egyfelvonásos op-rájára és Adorján—Rodán 
Nagyváradi szc -zők ugyancsak egyfelvonásos 'daljátékéra, ,A boldog emberire. 
jA ^két darab szombaton kerül bemutatásra.

6 óráig Szeghő Júlia „A magyar, román 
és orosz népzene kapcsolatai" címmel 

menő hanglemez bemutatásával egybekö
tött előadást tart. Kolozsvár közönsége 
részére a Szabadegyetem ezzel az elő
adásával is élvezetes művelődési lehetősé
get nyújt. Az előadás helye a jog- és 
közgazdaságtudományi kar I. számú tan
terme. A szabadegyetemi előadások lá
togatása díjtalan és nem beiratkozáshoz 
kötött, önmagád nevelésére és hasznára 
minden csütörtökön látogasd a Szabad- 
egyetem előadásait!

KARÁCSONYI ÜNNEPÉLYT ren
dez a kolozsvári Marimum ifjúsága 
■vasárnap és hétfőn, december 14-én és 
ly-én délután fél p órakor. Az ünne
pélyen az intézet Margit", Cecília- és 
Kamara-kórusa karácsonyi magyar 
népi dalokkal és kánonokkal szerepel. 
Bemutatják a mezőkövesdi leánybeth' 
lehemjátékot is, 
DALNÉPSZERÜSITÖ HANGVER

SENY A MAGYAR ZENEMŰVÉSZETI 
FŐISKOLA KERETÉBEN. Ma, csütör
tökön este 8 órakor a Magyar Zene? és 
Színművészeti Főiskola dísztermében 
Bucsy Sarolta -énekmüvésznő tolmácsolja 
a dalnépszerüsitő hangverseny második 
előadásának műsorát. Francia, olasz, ma
gyar és német dalszerzemények vannak 
műsorán, amelyet Sigmond Lajos „A dal 
történeti fejlődése” című előadása vezet 
be. Zongorán dr. Jodál Gábor kísér. Kü
lön előadás keretében szólalnak meg a 
legszebb magyar, román és orosz mo
dern szerzemények is,

ÜZÉRKEDŐ VÁMTISZTVISELŐK 
sí láda penicilint 20.744 fiola tartalom
mi!, it8 kiló orvosi gumikesztyűt, 23 
ezer darab Frontosait és Eleudront, pi
perecikkeket. szulfátokat és élelmiszert, 
valamint tmclődarut, tollfosztó és tisztitó 
gépet rejtegettek el a konstancai, korá- 
1 
dasági ellenőrző .szervek a külkereske
delem el lenőrzése " során leplezték le az 
üzérkedő és csomagokat dézsmáló sik-

szabotázsbiróság Dombi-tanácsa 
szerdán délben hirdetett Ítéletet a 
sepsiszentgyörgyi textilgyárban 
elkövetett szabotázsügyben.

A textilgyár egyes igazgatósági 
tagjai és mérnökei — amint azt 
annakidején megírtuk •— a pont
kiosztásra és a falusi dolgozók el
látására készült sárgavászonból 
23.000 métert kifehérítettem s azt 
60 lejes méterenkinti gyári ár he
lyett 300 lejes méterenkinti fe
kete árban, fehérített vászonként 
értékesítették a zugpiacon

A szabotázsbiróság által hozott 
ítélet alapján Rőth Andor mérnök, 
műszaki vezető 5 évi fogházat és 
30.000 lej pénzbüntetést. László 
József műszaki igazgató 4 évi fog
házat és 20.000 lej pénzbüntetést, 
Simon Lajos műszaki aligazgató 
pedig 2 évi fogházbüntetést ka
pott. A szabotázsbiróság a gyárat 
magát 100.000 lej pénzbírsággal 
sújtotta. A vádlottakat kötelezte 
az állam javára kártérítés meg
fizetésére. Ennek alapján a vád

lottak 300.000 lejt keH fizessenek. 
Rács Imre dr. vezérigazgató ügyét, 
aki szintén felelős a textilgyárban 
elkövetett szabotázs ügyében és 
aki jelenleg Bukarestben lakik, 
külön tárgyalja a bíróság.

A gyár dolgozói a fogházra it'ilt

műszaki igazgató, László Jőzse 
helyére Kelemen Vilmos munkás 
vezetőt nevezték ki. így mindé; 
biztosíték megvan arra, hogy ( 
sepsiszentgyörgyi textilgyár a to 
vábbiakban az ország újjáépítésé 
ért-fog dolgozni.

As Egységes Munkáspárt 
kolozsvári előkészítő

megbeszélései
KOLOZSVÁR. — Az Egységes Mun' 

káspárt előkészítő vegyes bizottságai e 
héten a következő gyűléseket rendezik: 

Csütörtökön, december n-én délután 
fél 2 órakor a betegsegélyző pénztár al
kalmazottai előtt Suciii Iuliu és Nagy 
Dezső tartanak előadást. Déluán z óra
kor a „Belga_Romana“ köt-szövő gyár
ban Schweiger Ignác és Kovács Gyula. 
Délután fél 7 órakor a Diákház nagytet- 
mében az I. kerület dolgozói gyűlnek ösz-

sze. Előadók: Hida Tibor, Lázár 
stantin.

Pénteken, december 12-én délután fél j 
órakor 3. városháza dolgozóihoz Alexa 
Augustín és Schweiger Ignác beszélnek, 
Fél 4 órakor a „Napochemia" vegyészeti 
gyár gyűlésén Hida Tibor és Barsa *1

suha

Repi 
lálltu 
i U 

__________ „ ___ .szag 
szónokok. Este fél 7 órakor a vármegye-káré 
''_______________ ........... ' vári

nap;
háza nagy-termében az V. kerület dolgo' 
zói gyűlnek össze, itt Bittyka Ferenc és: 
Lázár Constantin tartanak előadást.

üg vívóteret m®g
Bartos Tibor vivóbajnok nyilatkozata a romániai vívósportról

KOLOZSVÁR. — A Bolyai Tu
dományegyetem tornatermében 
szorgalmas edzéssel készülnek az 
elkövetkező versenyekre Kolozsvár 
vívói. Egyetlen tornatermi sport
ágban sem vesz annyi versenyző 
részt mint a vívásnál, ahol egy- 
egy edzésen 60—70 vivő forgatja 
lázasan a tört, vagy a kardot.

Érthető is ez a lázas, 
más edzés, hiszen Kolozsvár vivői 
közül nyolcán az olimpiai keret 
tagjai. A BEAC versenyzői közül 
Bartos Tibor dr., Hintz Gábor, 
Kökössi Mihály és Hintz Gábor- 
né, a Dermata együtteséből pedig 
Bitó, Nicolau, Szabó Gizi és Cseh
rí é kerültek be az olimpiai keretbe.

A napokban érkezett vissza 
Barlos Tibor dr.. a BEAC többszö
rös kardvivőbajnoka Bukarestből, 
ahol a Román Vívó Szövetség el
nökével, Slavescu ezredessel, a 
nemzetközi és hazai versenyek

ügyében folytatott megbeszélése
ket.

— Kolozsvárnak nagy szerepe 
van az ország vivósportjának fel
lendítéséért folytatott munkában 
— mondja Bartos dr.

— A Román Vívó Szövetség en
nek elismeréséért február eleién 
Bukarest, Temesvár, Arad és Ko- 

szorgal-: lozsvár városok közti Jj-es csapat
versenyt rendez Kolozsváron. Ez a 
verseny egyben válogató jellegű 
a tervbevett nemzetközi versenyek
re. A négy város csapatainak 
visszavágó-mérkőzését február kö
zepén Bukarestben tartják meg.

— Nemzetközi mérkőzéseket! 
is részt fognak venni a romániai 
vivők — folytatta Bartos Tibor.

— Lenffyétország válogatottjá
val Varsóban március elején mér
jük össze erőnket, míg ennek visz- 
szavágó mérkőzése Bukarestben 
lesz. Csehszlovákiai vívókkal is

■4

megegyezést kötött a Román Vivő 
Szövetség, a verseny napját azon
ban még nem állapították meg. 
Május végén Kolozsváron tartjuk 
meg Magyarország—Románia vá
logatott csapatai kari- és törver- 
senyét. Budapesten junius első 
felében vendégszerepelnek Romá
nia versenyzői. Tárgyalásokat 
folytat a Vivő Szövetség a jugo- 
szlávokkal is, egy belgrádi és egy 
bukaresti mérkőzés megrendezésé
ről is.

— Az olimpiai versenykeret vég
leges együttesét májusban állít fák 
össze. A versenykeret részére Ko
lozsváron állítanak fel edzőtábort 
és innen indul majd el az együt
tes a londoni Olimpiára, ahol 
kardesapatversenybeu a magyarok 
és az olaszok után a harmadik 
helyre kerülhet — fejezte be tá
jékoztató nyilatkozatát a BEAC 
kardbajnoka.
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hitem igyekeztek. A gyászoló család.

ÍAZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ tár naponta 10 'órától 1 óráig van. A 
ÉS OPERA MŰSORA: J" ’

Csütörtökön este fél 8 órakor: Figaro 
házassága.

Pénteken este fél 8 órakor: Figaro há
zassága.

Szombaton délután 4 órakor: Figaro 
házassága. Előadás a tamilé -jutág rcszc- 
re. Ilcvczctő elődárt mond Nagy Eick.

S; • -haton este fél fi órakor: Gélem 
lázadó. 1 és A boldog ember. Bemutató
bérlet u szám.

A S.tt'țf ;AZ1 ÍROD \ ezúton hozza a 
közöntudomására, hogy elővételi pénz-
W*» «||

-4 | - ■

délutáni jegyelővétel időpontja azonban 
megváltozik. Délután ugyanis az előadá
sok mindenkori kezdeti időpontját meg
előző két órával kezdi árusítani a pénz
tár a jegyeket.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:
CAP’TOt: A 7-K- fátyol.
CC.i Partizánná. Román—magyar 

felirat..' .1!.
FÓRUM: Szertefoszlott álom. 1947. 

évi felvétel.
RIO: Szerelmi láz. Csortos, Dajka. 

Kiegészítő műsor: Örök melódiák. Énekli 
Sárcji és Orosz Júlia.

SELECT: A bíboros futára 
URÁNIA: A szerelem farsangja.

bemutatót tartassak a KiCME n@i es férfi 
tornászai Harosvásárhelren

KOLOZSVÁR, —• A KKASE helyi bemutató és, karácsony után nak el a KKASE kitűnő "torná- 
tornaszákosztálya» mely az elraulț a székelyföldi városokba látogat- szai.
vasárnap az Unitárius Kollégium
ban nagysikerű, tornabemutatót 
rendezett, december 13-ra és 14- 
re meghívást kapott Marosvásár
helyről a RÁTA Sportegyesület- 
tők '

A Kolozsvári Kereskedelmi Al
kalmazottak Sportegyesületének 
30 țagu női és férfi tornászcsapa
ta, amely az országban a legjobb 

hírnévnek' örvend, lelkesen készül a 
marosvásárhelyi kétnapos bemuta
tóra. A KKASE tornacsapata 
egyébként több erdélyi városból 
kapott meghívást. A marosvásár-

Kik képviselik Koioxsvár ök&hrivdspoHW 
a Magvvös’sd aiiJem raárkösésasíl

KOLOZSVÁR. — A vasárnapi 
kerületek közötti ökölvívó Ver
senyre nagyban készülnek a Der
mata és CFR ökölvívói. A szerdai 
edzés után összeállították a nagy
váradiak ellen kiálló csapatot, 
mely a következő:

Légsuly: Ripka, bantamsuly: 
Kiss, pehelysúly: Bakos> könnyű- 
Súly: Ambrus, kisközépsuly: Kom- 
jálszeghy, középsuly: Csíki, kis- 
nehézsuly: Kováts.

dr-
'? : 
í ’iNagyvárad válogatottját , súly-’ 

csoportok szetjnt a következők kép
viselik: Ilies, Gang, Kulcsár, Tóth, 
Marfűi, Iván és ZsigmoncL.

Az Állami Magyar Színházban 
vasárnap délelőtt 10 órakor sorra- 
ksrüíő Kolozsvár—Nagy várad vá
rosok közötti ökölvívó bajnoki 
mérkőzésre az OSP kolozsvári ke
rülete propaganda beléptidijakat 
állapított meg.
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AZ ORSZÁGOS céllövő bajnok
ságok küzdelmeit december 15 és 
19-e között Kolozsváron tattják 
meg az Egyetemi Stadionban. Az 
Országos Cellövő Szövetség képvi
seletében Barka Ileana tanárnő 
már meg is érkezett Kolozsvárra, 
a verseny elkészítésére, mely hét
főn délelőtt 9 órakor kezdődik, A 
kolozsvári egyesületek közül az U, 
BEAC, Vasas. Dermata, CFR és 
az Ez őre versenyzői vesző fék részt 
az érdekes versenyen.

A DERMATA labdarueó csapa
tának re.ríeai győzelmétől hangos 
az ország sportsajtója. Ilyen nagy 
gólarínnyal még egyetlen csapat
nak sem sikerült Rosicán győznie. 
A L ’lozsvári bőrgyári csapat ide
genben csaknem több pontot Szer 
zett. mint ott honában és ezért biz
tosra vehető, hogy a tavaszi 
idényben is sikeresen megállja 
ma;l helyét a bajnokságban'— ír
ják a fővárosi lapok.

SPOR I H l R .í O Ő
A71 ÉV utolsó bajnoki mérkőzé

sét az NE I-bcn csütörtök délután 
játszák le Bukarestben. Az Uni
rea Tricolor a Hadsereg csapata 
ellen játszik. A mérkőzésen nagy 
küzdelem várható, mert az Unirea 
Tricolor esetleges győzelme esetén 
elkerül az utolsó helyről, megelőz
ve az UDR és a Hadsereg csapatát.

AZ OSP kolozsvári kerülete ma, 
csütörtökön este 8 órakor nyitja 
meg ünnepélyes keretek között a 
New-York volt helyiségeiben be
rendezett ,. Sport Club"-ját. Az 
ünnepélyes megnyitásra meghívást 
kaptak az összes hatósági és egve- 
siileți vezetők is.

A SANITAS sakk-csapata barát
ságos mérkőzés kére» ében 4:4 
arányban dőntodenül játszott a 
KKASE csapatával.

AZ NB II. negyedik csoportjá
ban 5 pont előnnyel vezető Phö 
nix csapata a* elmúlt vasárnap

Szatmáron játszott a Sanitas tlkn 
barátságos mérkőzést. A Sa■utas 
csapata 2:1 (1:1) arányban győ
zött.

A VASAS szombat esti műsoros 
táncestélyét városszerte nagy ér
deklődés előzi meg. A piros-feke
ték hagyományé-, évi műsoros 
táncestéiyén az Állami Magyar 
Színház és a Román Opera művé
szei is fellépnek.

NEWYORKBAN 100.000 néző 
előtt mérkőztek meg az ökölvívó 
világbajnoki címért- ' .Toe Louis és 
Joc Walcotr. A néger Joe Louis 15 
menetes küzdelem után pontozás
sal győzött, megőrizve ezúttal is 
' ilágbajnoki címét.

A TEXTILA szombaton este 9 
órultoc rendezi mrg ez ávi bál
ját a Tc.'.-t il.j.ynri Szakszervezet 
R-.<jbatltág-lér ,<g ah; Ifi (volt 
Központi Szálló.) helyiségében.
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Ifit látott egy román sportember Moszkvában?

I

to jellemzik a szovjet ember mindennapi életét
KOL/OZSVÂR. — Aranyló búza

táblák, füstölgő gyárkémények 
felett suhantunk el. Tizenegy óra 
tájban, öt órás ut után, a távol
ban hatalmas gomolygó porfel
hőt pillantottunk meg. Moszkva... 

szólott hátra a pilóta és né
hány perc múlva, már ott repül
tünk a karcsú tornyok felett. A 
Vörös-tér... a Kreml... a széles 
utcák elrohantak alattunk. Egy 
hatalmas parkosított terület felett 

“suhanunk el, azután leereszkedve, 
, Isimán végiggurultunk a Központi 
^Repülőtér óriási kifutóján és meg
nyitunk a hangárok előtt...
J Lichiardopol Gheorghe, az Or- 
Jszágos Népsport Szervezet főtit
kára mondja ezt egyik kolozs
vári étterem asztala mellett. Pár 
«napja tért haza Moszkvából, ahol 
ja szovjet központi sportbizottság 
(rneghivására résztvett a szovjet 
'ifjúság ünnepén.
í Lichiardopol főtitkár rövid szü- 
'netet tart, megizleli a poharában 
rubiniként csillogó bort, majd 
folytatja:

— A repülőtéren ketten vártak 
■ ránk, Josiv Pjötr M. Petuhov a 
sportbizottság részéről és a tol
mács.; Gépkocsiba ültünk, elindul- 

' tünk a város felé. Hangtalanul 
robogtunk végig a széles beton
úton. Jobbra a Dynamo sport
egyesület stadionjában az előké
születek folytak, díszítették a kö
vetkező napi ünnepségek szín
helyét.

— Mi volt az első élménye? — 
kérdezzük.

— A sportpálya mellett elha- 
ladva, megafonzene szűrődött fe
lénk. Enescu „Román rapszódiá“- 
ját játszották, s mint- utóbb meg
tudtuk, nem is a mi tiszteletünk
re. Ez különös jó érzéssel töltött 
el. A-szovjet nép ismeri a mi 
zeüénket.

— Széles utón értünk be a vá
rosba — folytatta a főtitkár —, 
majd a Sztalingrád-uton végig
haladva, a Vörös-tér utáni utcánál 
álltunk meg egy hatalmas. 1.5 
emeletes épület előtt. „Hotel 
Moszkva" állott az épület hóm 
lokzatán, amely négy utcára nyi 
lik, 400 méter hosszú és 200 mé 
tér széles. Többezer szoba var 
benne. Miután meglátogattuk a 
többi külföldi küldöttségeket, to
vább mentünk néhány lépéssel, a 
..Național" szállodába. Ott kap
tunk szállást. Hatemeletes épület 
->’:gen építették, de látszik, hogf 
kevéssel ezelőtt korszerűsítették 
mozgó lépcső, minden szoba mel
lett fürdőszoba, minden szobában 
Jetefon. lift — tökéletes kényelem 

Vlir ELKÉPZELHETETLEN
-' FORGALOM

— Szobánk ablakából — mon
dotta tovább Lichiardopol — a 
Lenin mauzóleumra láttunk, a 
Vörös Térre, az elképzelhetetlen ül 
nagy forgalomra, az egymást per- 
cenkint követő trolleybuszokra, a 
meseszép magánautókra, és a gya
logosok végetnemérő tömegére.

— Mivel töltötték az első nap 
jukat? — kérdeztük.

— Rövid pihenő után — vála 
szolja — elindultunk megtekinte
ni a várost. A sportbizottság egy 
remek gépkocsit bocsátott rendel 
kezesünkre, Petuhov kalauzolt ér 
a tolmács. Oda mentünk, ahoví 
akartunk, s azt néztük meg, anf 
jól esett. Cél nélkül kocsikáztun’ 
a városban, majd megálltunk é' 
az egyik utcán kiszállva, a kirakó 
tokát néztük. Omló seljmek, ne 
héz bársonyok, finom cipőit, íny 
csiklandozó falakok és mindaz 
ami szemnek és szájnak jó! esi'- 
ízléses elretrlezéshen a kirakatok 
bán. A Lcningrád-uton láttán1 
egy élclmiszcrkcrcskcdést. Vág' 
201) méter hosszú volt, a polcok 
megtömve minden jóval. Nem ez 
volt az egyedüli ilyen nagy üzlet. 
Nem ritkák a négy-ötemeletes 
áruházak sem.

— A „Hotel Moszkvádban ebé 
dőltünk. Ott ismerkedtem meg 
Frankó Mihállyal, a magyarorszá
gi Nemzeti Sportbizottság elnöké
vel. Az ételek ízletesek voltak cs 
adagolásról szó scin volt. Kaviárt 
ettünk előételnek, utána levest 
majd aszpikos halat, szárnyassül 
tat. különféle körítésekkel, sajtot

édes és száraz süteményt, majd 
feketekávét. Szeszes ital helyett 
limonádét ittunk és ezt iszik min
den ebédjénél a szovjet ember. 
Délután a Kremlt látogattuk meg. 
Megnéztük a történelmi nevezetes
ségeket, a volt cári palotáiba par
lamentet, a miniszterelnökség pa
lotáját, a hadügyminisztériumot a 
katonai főiskolával, bebarangol
tuk az egész Kremlt és figyeltük 
az

Spoi’t-

embereket.
ELEGÁNS NŐ — MUNKÁS
RUHÁS FÉRFI ,

— Hogyan öltözködnek ottan? 
— kérdeztük.

—- Pontosan mint nálunk — vá
laszolja —, csupán a női ruház
kodásnál van eltérés. Ruháik ele
gánsak, ízlésesek, de nem típus
ruhák. Az egyéniség érvényesül a 
nők öltözékében, nem majmolják 
Párizst vagy Hollywoodot. Igen 
megragadta a figyelmünket, hogy 
az utcákon úgynevezett „nyugat
európai" divattal öltözött nők 
munkásruliás fiatalemberekkel sé
táltak karonfogva, akiken látszott, 
hogy akkor jöttek ki a gyárból. 
Megkérdeztük kísérőnket, hogy 
itt az elegáns nőknek nem kelle
metlen egy egyszerű munkásruhás 
férfivel végigmenni az utcán? 
Petuhöv meglepetve nézett ránk 
és kérdéssel válaszolt:

— Miért? — aztán hangtalanul 
jött tovább mellettünk, látszott 
rajta, azon töpreng, hogy is lehet 
ilyen kérdést feltenni.

— Színházban voltak-e? —kér
deztük.

— Voltunk — hangzott a vá
lasz. — Sajnos, nyári szünet lé
vén, nem láthattuk az élvonalbeli 
színházak műsorait. -. Egy úgyne
vezett harmadrendű társulat elő
adásában a „Vidám színháziban 
a „Cigánybáró “-t néztük végig, 
olyan kiállítással és olyan éneke- 

■ sekkel, amilyenről eddig még ál- 
’ modni sem mertünk. A színházak

zsúfoltak. A közönség sorait 
munkásemberek, diákok, értelmi
ségiek, katonák tarka öltözete 
tette színessé. Csizmások, lakk- 
cipősök, bakancsosok békésen ül
tek egymás mellett. A belépőjegyek 
bámulatosan olcsók, Moszkvában 
színházba menni annyiba kerül, 
mint nálunk autóbuszra ülni. El
utazásunk előtt még voltunk egy
szer színházban. Egy uj szovjet 
darabot láttunk a cári uralom 
korából, a jobbágyság szörnyű 
helyzetéről. A darabot tolmácsol
ták mindegyikünknek.

— Milyenek a szovjet emberek? 
— lérdeklődtünk.

AHOL MINDENKI TANUL
— Egyszerűek és közvetlenek. Ta

nultak és tudásvágy él bennük. 
Különös dolgot figyeltem meg 
Moszkvában. Trolleybuszra várva, 
vagy a földalattira és utazás köz
ben senki sem marad tétlenül. Ta
nulnak. Mindenkinek könyv van a 
kezében. Nem láttam még annyi 
olvasó embert egy csoportban, 
mint egy moszkvai földalatti vo
naton.

— Milyen általában az élet? — 
kérdeztük.

— Jó és olcsó. A szovjet munkás 
havonta átlagosan 1500 rubelt ke
res. Havonta másfélkíló cukrot 
kap, amiért 10 rubelt fizet. A ne
héz testi munkások egy és félki- 
tó, a testi munkások egy kiló és a 
szellemi dolgozók 80 deka kenye
ret kapnak naponta. Azért 
adagolják, mert az elmúlt évi szá
razságot a Szovjetunió is meg
érezte. Ukrajnában a tavaly alig 
volt termés. A szovjetpolgárok 
adagolva és hivatalos áron meg
kapják mindazt, amire szükségük 
van. Ruhával, élelemmel, lakással 
együtt nem költenek többet havi 
6—700 rubelnél, beleszámítva azo
kat az élelmiszereket is, amiket a 
szabad piacról ,fdrágánu vásátol-
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7, 
Távbeszélő: 258.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR 
Előfizetés egy hónapra 120.000 lej 

Posfacsekkszám: 40.625

Bámhir... rémhír».■■
és újra csak rémhír. Hol a pénzérték váratlan rögzítéséről, hol a 
cigaretta árának emeléséről suttognak, de megtörténik, hogy falva
kat égetnek fel lobogó fantáziájukban.

Most a beszolgáltatott gabona van napirenden.. Romlik, dohoșo- 
dik — mondják a „jólértesültek" és az újabb rémliir szájról-szájra jár.

Megindultunk, felkerestük a raktárakat. Hasrafekve kúsztak a 
gabonahegyeket, marokszámra kóstolgattak a búzát és az árpát, 
van-e valami dohos ize? Nem volt. Könyökig turkáltunk a szét
teregetett kenyérmagban, néztük, nem-e melegedik? Nem melege
dett és száraz volt.

A raktárnok, aki készségesen kisért utunkon, biztatott:
— Nyugodtan nézhetik...
Mi is biztatjuk azokat, akik ilyen híreket hallanak. Menjenek, 

nézzék meg ők is.

Á KOLOZSVÁRI MNSz GYŰLÉS
NAPTÁRA. Augusztus u-én, hétfőn 
délután 6 órakor nőbizottsági ülés a 
Farkas-utcai székházban. Áugusztus 
12-én, kedden délután 7 órakor II. ke
rületi taggyűlés politikai és gazdaságpo
litikai beszámolóval. Augusztus 13-án, 
;zerdán délután 6 órakor a nőbizottság 
háztartási tanácsadója a Farka -utca 7 
datti székházban. Augusztus 14-én, csü- 
örtökön este fél 8 órakor szervezői 
jyülés a III/2 kerületben, a Párizs— 
Pap-utcai állami elemi iskolában.

(*) ORVOSI HÍR. Dr. Köppi.h Fe- 
•enc belgyógyász főorvos szabadságáról 
visszatérve rendelését újból megkezdte. 
Forduló.utca 4.

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI GYA
KORLÓ főgimnázium igazgatósága 
közli, hogy a gimnázium I. osztályába a 
beiratkozásokat augusztus 14-ún kezdi 
meg, mig a gimnázium II—VIII. osztá
lyaiba a beiratkozások augusztus 20-án 
kezdődnek. A javítóvizsgák szeptember 
i-c és 3-a között lesznek. A felvételt 
vizsgák szeptember 5-cn kezdődnek.

(*) ORVOSI HÍR, Dr. Könpich Anna 
.'.ülész-ncígyógyász szabadságáról vissza
térve rendelését újból megkezdte. For
duló-utca 4.

AZ IDEI CUKORGYÁRTÁS mennyi
ségét szakértők 47.602 tonnára becsülik. 
Cukorrépával az idén összesen 56.340 
hektár területet vetettek be, amelyen a 
terméshozam előreláthatólag 398.000 
tonna lesz. Ebből a répamennyiségből 
gyártják ki a 47.602 tonna cukrot, Aa 
erdélyi és bánsági gyárak közül a ma
rosvásárhelyi cukorgyár 4704 tonnát, az 
aradi gyár 4968 tonnát, a freidorfi gyár 
pedig ioj68 tonna cukrot fog gyártani. 
Az idén gyártandó cukor közel kétsze
rese lesz az 194$. évinek, amikor mind
össze 25.oco tonnát gyártottak, az 1946. 
évi termeléssel összehasonlítva pedig 16 
ezer tonnával lesz több az idén a cu
kor, mert a tavalyi gyártás mennyisége 
31.700 torra volt.

(*) BUKARESTBŐL nyert értesülni 
szerint a? í'rdélyi Bank Rt. és összes 
fiókjai

MOTORKERÉKPÁROSOK FIGYEL
MÉBE! A kolozsvári központi rendőr
ség forgalmi osztálya fclliivja az örszes 
olyan kolozsvári és koloz.smegyei nxr 
torkcrékpái tulajconoickat, akiknek gé
pei 250 köbcentiméternél nagyobb ür- 
tartalmuak c; az c'dslkocsis gépek tu- 
lajdoiKxaiț, hogy. auguotw ao'áo» ua-

polgár számára minden lehetőségi 
nyitva áll arra, hogy tanuljon és 
tóvábbképezze magát az állam 
költségén. Cserébe semmi mást 
nem kívánnak tőle csak ráfermétt- 
séget s szorgalmat s hogy tudását 
-a szovjet nép érdekeit szolgálva 
hasznosítsa. A szovjetpolgár él is 
ezzel a lehetőséggel. Láttam 50 
éven felüli családapákat, amint is
kolából jöttek ki. Nappal dolgoz
nak, este a világhírű tudósok elő
adásait hallgatják.

AZ ÉJSZAKAI MOSZKVÁT 
LÁTNI KELL...

— Este ... — ismétli Lichiar
dopol és elgondolkozik. — Mosz
kvát éjszaka is látni kell . . . 
Ahogy leszáll az est kigyulladnak 
a lámpák. A hatalmas ivlámpák 
fényözönben fürdetik a várost. A 
neoncsövek százezrei hirdetik (t 
szovjetipar gyártmányait, a szín
házak műsorát, vagy egy értékes ■ 
előadást. A ,^ravda“ gigászi épü
letének tetején a legfrissebb híre
ket villany újság hirdeti, öles betűit 
kilométerekre látni.

— A legjobban egy női haris
nyát hirdető fényreklám ragadta 
meg a figyelmemet. Egy hatalmas, 

az, ukuvvu.modern palota tetejére épült vagy 
gyártmányok. Egy munkásember 30 méter magas és több mint 50 
világosit fel bennünket büszkén széles. A reklámon egy női alak 

harisnyát húz a labara. Nem tu
dom elképzelni, hogyan oldották 
meg, de a mozgó fényreklám min
den részlete tökéletes. Mint mond
ják, sok kilométer csövet használ
tak fel elkészítésére. A kirakatok 
fényárban úsznak. A különböző 
szinhatások még kívánatosabbá 
teszik a bennük elrendezett porté
kát. A kirakatokban minden árun 
rajta van az ár. Néhány száz ru
belért elsőrendű '-gyapjúszövetet 
lehet kapni és annyit vásárolhat 
mindenki, amennyi jólesik.

— Szerzett-e barátokat a Szov
jetunióban? — kérdeztük.

— Szereztem. Különös embere
ket ismertem meg bennük. Egé
szen uj embertípus. Olyan embe
rek ezek, akik a valóságban élnek 
s mindent meggyőződésből tesz
nek. Ezért érnek el olyan csodá
latos munkateljesítményeket. Ere
jüknek teljes tudatában vannak, 
de nem elbizakodottak. Tudják mit 
jelent az, szovjet állampolgárnak 
lenni. Szeretik hazájukat és szere
tik vezetőjüket, Sztálin vezértábor, 
nagyot. Büszkék arra, hogy a 
Szovjetunió dolgozói lehetnek.

SZÉKELY GYÖRGY

SPORTÉLET

nak meg. A kaviárt minden ház
ban előételként eszik. A villanyért 
nem fizet senki. A Szovjetunióban 
nincs villanyszámlagond.

— Milyen a közlekedés Mosz
kvában ? -— kíváncsiskodunk.

— Széles uták — feleli —, a fő
útvonalak: olyan szélesek, hogy 
hat gépkocsi is elfér teljes sebes
séggel robogva egymás mellett 
anélkül, hogy a baleset bármi ve
szélye fenyegetné őket. Villamos 
a belvárosban nincs, ügy mondják 
korszerűtlen, helyette trolleybu- 
szok közlekednek minden utcában, 
2—3 perces időközökben. A szebb- 
nél-szebb gépkocsik áradata robog 
az utakon. Azt hittük, amerikai

világosit fel bennünket büszkén 
arról, hogy nem. Szovjet gyárt
mányok, a nagyobbak a ,>Zis“- 
gyárban készültek, a kisebbek 
..Victoria" elnevezésű népautók, 
minden szovjetpolgár számára el
érhetők.

FÖLDALATTI MÚZEUMOK
— Utaztunk a híres moszkvai 

földalattin is — folytatja Lichiar- 
dopol. — A metro —. ahogy ott 
nevezik —, minden egyes atlomrá- 
3a múzeumnak is beillik. Hatalmas 
termek, márvány falak és oszlo
pok. gyönyörű freskók, mozgólép
cső mindenütt, öt-hat kocsiból álló 
földalatti vonatok percenkint köve
tik egymást- A menetdij 40 kopek, 
a trolleybuszon húsz. Ezért a 
pénzért akár 70 kilométert is utaz
hatok az ember. Villamosok csak a 
külvárosokban vannak, ahol ki
sebb a forgalom.

— Mi ragadta meg a figyelmét 
legjobban? — kérdeztük.

— A rengeteg iskola —- vála
szolta. — Minden tiz-tizenötödik 
épület a tudomány szolgálatában 
áll. Iskolák, múzeumok, egyetemek, 
színházak és hangversenytermek 
váltogatják egymást. A ■ szovjet-

időjárás jelentés:
Szárazföldünk nyugati . 

vidékeit ismét melegebb óceáni 
légtömegek árasztják el.

part-

", Kelet- 
európát hűvös légtömegek borít
ják. Romániában sokfelé esik az 
eső. Várható időjárás vasárnap 
estig: Mérsékelt északkeleti szél, 
felhőképződés eső igéikül, a déli 
órákban a hőmérséklet 30 fokig is 
emelkedik, mig az esti és éjjeli 
órákban 20—25 fokig süllyed.
flgSQBHRE33BSBBHEBBBESSS£SBSSBS3BSB£SE!SBi 

sárnap délben 12 órakor kötelesek — gép 
nélkül — megjelenni a központi rendőr, 
ség i. számú szobájában, a főkvesztornál, 
az április 2t-én megjelent 90. számú uj 
forgalmi törvény rendelkezéseinek átvé
telére. A megnemjelenő géptulajdonoso
kat megbüntetik.

(*) HALÁLOZÁSI HÍR. Fájdalommal 
tudatjuk, hogy özvegy Gagyi Istvánná 
született Bett Anna hosszas betegség után 
folyó hó 8-án elhunyt. Temetése ii-én 
délután 4 órakor lesz. A gyászoló család.

(*) ÉRTESÍTÉS. A tehergépkocsitu
lajdonosok szindikátusa ezennel értesíti 
az összes tehcrgépkocsitulajdonosokat, 
hogy a saját érdekükben jelenjenek meg 
a szindikátus irodájában, Budai Nagy 
Antal-utca 42—44 szám alatti helyisé
gében, magukkal hozva a régi gépjármű 
adókönyvecskét (permis fiscal) és a for
galmi engedélyt. Tekintettel arra, hogy 
1947 augusztus 15-én életbe lép az uj 
gépjárműadó, ennélfogva kérjük, hogy 
a fenti időpontig a kért okmányokat 
haladéktalanul irodánkba behozni szi- 
veskedjenek, mert további hosszabbítást 
nem engedélyeznek és ennélfogva a te
hergépjárművek nem közlekedhetnek. 
Kolozsvár, 1947 augusztus 15-én. Po- 
nrtiu A. elnök.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORAI
CAPITOL: Az utolió pillanat. 
CORSO. Javítás miatt zárva.
RIO: A legnagyobb amerikai zenóa- 

film. A zene varázsa. Főszereplők: Ellen 
k<;> ládán cxportgirllási jogot Joniss, Susana Forstcr Is Margarctt 

Lindsay. Előadások szombaton Is va
sárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.. A többi na
pokon 5, 7 és 9 órakor.

ROYAL: Nem teljesült vágyak... Az 
1947-04 filmsorozatból. Irénné Dunne és 
Róbert Montgomcry.

SELECT: Kémek harca. 
THMAAt Az ég felé . . . 
.ÚJULNIA: Átalakítás miatt zárva.

Ma fejezik be az országos atléti
kai bajnokságok küzdelmeit

KOLOZSVÁR. — Az országos atléti
kai bájnokságok küzdelmei ma befeje
ződnek. Vasárnap reggel fél 9 órakor a 
partizán csapatversennyel folytatódnak 
a küzdelmek, majd délután 4 órakor a 
10.000 méteres síkfutás és a rövid távok 
döntői kerülnek sorra.

A bajnokságok befejezése után ünne
pélyes díjkiosztás lesz, amelyen a leg
jobb gyorsfutó az Universitatea, a leg
jobb dobó a Vasas, a legjobb ugró a Der
mata, mig a legjobb gátugró a Szakszer
vezeti Tanács kupáját nyeri.

Megkezdődött az Ifjúmunkás 
Szövetség sportversenyének 

döntője
BUKAREST. — Az Ifjúmunkás Szö

vetség sportversenyének döntő küzdel
mei ünnepélyes keretek között kezdődtek 
meg á CFR giulesti pályáján. A verseny 
első napján a kolozsvári Olimpia labda
rugó csapata 1:0 (1:0) arányban legyőzte 
a ploesti Tinerețea csapatát, mig a brassói 
Ardealul 14:3 arányban a buhusi Steaua 
Bistriței együttesét.

Röplabdában a brassói Ardealul 2:0 
arányban győzött a kolozsvári Olimpii 
női csapata ellen. A többi számokban: 
ökölvívásban és a férfi röplabdában a 
bukaresti és brassói versenyzők győztek. 
A döntőket ma délután tartják meg, 
amelyekről 8 bukaresti rádió 18.30 perc
kor helyszíni közvetítést ad.

SPORTHIRADÓ
A BÉKÉSCSABAI ELŐRE labdarugó 

csapafáí csütörtökön Temesváron ját
szott,’ linói 1:0 (1:0) arány'ban legyőzte a 
CÁMT cgvüttcsét.

BUDAPESTEN a Brown Tóm—As- 
bóth férfi egyes tcnisztalűkozóból az 
amerikai teniszező került ki győztesként, 
aki 8'6', 4:6, 6:3, 5:7, 6:0 aránban 
legyőzte Asbóthot s ezzel visszavágott 
Prágában clszcnvcsictt vereségéért.

A BUDAPESTI GOLDBERGER SE 
labdarugó csapata megérkezett 
ha és ma délután Btihusiban 
ellen játsza első mérkőzésit.

Roarinií. 
a T;xtil.-i

is (•) ORVOSI HÍR. Dr.
László szabadságáról visszaérkezett. 
Rendeléseit folytatja ideg-, bőr- és ne
mibetegeknek. Avram láncú (volt Pc' 
tófij-otca j szóm alatt.

Kulhavy

re:
bzí 
kei 
|yal 
4.

!

níju:
• f



LEGÚJABB SPORT
Gargeiy (Vasas) 100 mát áron országos bajnoki 
Az országos uíltíikai bajnoliiág első napjának 

eredményei

KOLOZSVÁR. — Ünnepélyes egyházi 
fiáéxnícs -keretében iktatják be hivatalába 
e njai napon Kiss Elek dr. unitárius 

.püspöKöt. A beiktató ünnepségen képvi- 
‘se’teti magát a kormány, a kultuszmi- 
;nisziéaium íz az összes városi és megyei 
[hatóságok, valamint a testvér magyar és 
®omán -egyházak.

A kormány és vármegye nevében 
Misntear.it Sever, Kolozs megye alispánja 
jelenik, meg a beiktató ünnepségen s üd- 

, vözli az uj fcpásztort. A királyi megérő* 
ysitésről szóló leiratot románul a kultusz- 
tnin:eztíiium egyik tanácsosa, magyarul 
Gál Miklós dr. egyházi főgondnok ol* 

’ vassá fel.
Balogh Edgár főszerkesztő a Magyar

Népi Szövetség országos központját kép. 
viseli és az országos központ nevében 
mond üchczlő beszédet

A román görögkatolikus püspökséget 
Gavril Jagar teológiai tanár és Oprea 
Livius püspöki tikár, a görögkeleti or
todox egyházat Vasile Sava püspökhe
lyettes és Constantin Hascau egyházi tit
kár, a római katolikus egyházat Boga 
Alajos vezetésével egy hattagú küldött, 
ség, a református egyházat Maksay Al
bert teológiai tanár és Bánffy Miklós 
főgondnokkal az élén egy küldöttség, 
mig a magyar evangélikus egyházat szin
tén egy hattagú küldöttség képviseli. De 
küldöttségileg képviselteti magát a Bo
lyai Tudományegyetem, a kolozsvári

tankerületi főigazgatóság, az EMGE, a 
kolozsvári Állami Magyar Szinház, va
lamint a többi kolozsvári egyházköz
ség is.

Kolozsvár városát Dán István alpol
gármester és Morar iu Ignat városi taná
csos képviselik.

A magyarországi unitárius egyház ré
széről dr. Csiky Gábor budaoesti lel
kész-esperes és dr. Dániel Gábor felügye
lő-gondnok érkeznek a püspökbeiktatás 
ünnepségére.

A püspökbeiktató egyházi főtanács 
ma reggel 8 órakor kezdte meg tanács
kozásait, mig maga a beiktató ünnepség 
délelőtt io órakor a Kossuth Lajos-utcai 
templomban folyik le.

y] reodj®

KOLOZSVÁR. — Szombat délután az 
Egyetemi Stadion erősen felázott pá
lyáján kezdődtek meg Románia 1947. évi 
női. és férfi országos atlétikai bajnok
ságai. Már az első versenynap örven
detes meglepetése, hogy Gergely, a Va
sas fiatal gyorsfutója, aki az elmúlt hé
ten az országos ifjúsági bajnokságokon a 
100, 200 és 400 méteres síkfutásban győ
zött — Moina távollétében — 26 induló 
közül a 100 méteres síkfutásban győztes
ként került ki. Meglepetés Vladuca, a 
brassói IAR fiatal, 22 éves távfutójának 
győzelme is az $000 méteren, mert 30 
méterrel vert rá Dinu Cristeara. Az első 
nap eredményei a következők:

zoo méteres síkfutás: 1. Gergely Va
sas 11.3 másodperc. 2. Mitranescu ACR 
11.4 mp. 3. Moarces UAB 11.4 mp. (26 
induló), zoo méteres női síkfutás: 1. 
Ernst Electrica 13.5 másodperc. 2. Pusch 
UAB 13.7 mp. 3. Bucesti ACR 14 mp. 
(16 induló), zzo méteres gátfutás: 1. 
Baciu ACR 16.8 másodperc. 2. Truica 
UDR 174 mp. 3. Krupka Esta Sun 18 
mp. (12 induló). Soo méteres síkfutás:
1. Pop Victor UAB 1 perc 56 másod, 
perc. A győztes kéttized másodperccel 
maradt el az országos csúcseredménytől.
2. Pandrea UAB 1 perc 56.4 másodperc.
3. Jecu ACR 2 perc 03.2 másodperc. (16 
induló). 5000 méteres síkfutás: 1. Vla
duca IAR 15 perc 44.4 másodperc. 2. 
Dinu Cristea Szadiul Roman 15 perc 52.4
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másodperc. 3. Radu Ionica CFR Buka
rest 16 perc 06.8 másodperc. (12 induló). 
Az utolsó előtti körig Dinu Cristea ve
zetett, amikor Vladuca az utolsó 400 
méteren kiugrott és 30 méterrel előbb 
futott be.

Női sulydobás: 1. Pusei UAB 10.65 
méter. 2. Ernst Electrica 10.44 mé
ter. 3. Schiel UAB 9.02 méter. (9 
induló). Női magasugrás: 1. Kiss Irma 
Esta Sun 140 centiméter. 2. Jovanescu 
ACR 135 centiméter. 3. Harfer Ü 135 
centiméter. (25 induló). Gerelyvetés: 1. 
Janza Esta Sun 54 méter 64 centiméter. 
2. Desideriu Viforul Dacia 49 méter 22 
centiméter. 3. Belba UDR 48 méter 15 
centiméter. (14 induló). Távolugrás: 1. 
Ghiurita U 638 centiméter. 2. Poenaru 
Electrica 615 centiméter. 3. Topoloveanu 
Stadiul Roman 608 centiméter. (22 in
duló). 4X400 méteres váltófutás: 1. 
ACR 3 perc 33.3 másodperc. 2. UAB 3 
perc 44.2 másodperc. 3. Electrica 3 perc 
46 másodperc.

Az első versenynap után a férfipont
versenyben az ACR vezet 30 ponttal. 2. 
UAB 22 porttal. 3. UDR 19 ponttal. 4. 
Stadiul Roman 13 ponttal. 5. Esta Sun 
11 ponttal. 6. Vasas 9 ponttal. 7. U 
8 ponttal.

A női pontversenyben: 1. UAB 17 
pont. 2. Electrica 15 pont. 3. A.CR 14 
pont. 4. Esta Sun 6 pont. 5. U 4 pont. 
6. Vasas 3 pont. 7. Prima Banat 2 pont.

a Osmáü Kommymsía Párt iama
Noha e sorok írásakor még nem ismeretesek sem azok a törvényjavaslatok, amelyeket a pénteki minisztertanács 

elfogadott —; bár annyit máris tudunk, hogy elsősorban gazdasági törvényekről és a stabilizáció előkészítésével kapcsola
tos intézkedések!ól volt szó — s nem ismerjük a DPB politikai tanácsa által szombaton hozott határozatokat sem, 
mégis megállapíthatjuk, hogy az elmúlt héten politikai és gazdasági életünket messzemenően befolyásoló események tör
téntek. t

A manista képviselők mandátumának megsemmisítése után a képviselőház demokráciánk megtisztítása érdekében 
megszavazta a háborús bűnösök felelősségrevonásáról és a fasiszta terrorista szervezetek feloszlatásáról szóló törvénye-' 
két. Törvényes lehetőség -nyílt ezáltal mindazoknak a kiküszöbölésére közéletünkből, akik felelősek az ország háborús 
és. háború utáni romlásáért s állandó akadályt jelentettek életünk egészséges kibontakozásának utján.

Ezen a héten kezdődtek meg a szakszervezeti választások, a szakszervezeti autonómia szigorú megőrzésével. Üze
meink, gyáraink munkásságának élére uj, harcosabb szellemit, határozottabb munkások kerültek. Kiseperték mindazokat 
az esendő elemeket, akik a munkások érdekeivel ellentétes működést fejtettek ki, gyengítették a két munkáspárt egység, 
frontját és kiszolgálói voltak sok esetben a szabotáló munkaadóknak. Gyárainkban, üzemeinkben uj élet kezdődik. 
Megerősödik a munkásság harcos arcvonala, fokozódik a termelés, javul a munkásság ellátása s javul gazdasági életünk.

Az ország gazdasági talpraállitása és a stabilizáció érdekében is jelentős lépéseket tettünk az elmúlt héten. Tör
vényt szavazott meg a képviselőház a kereskedők és iparosok természetbeni adófizetéséről s pénteken törvényerőre emelke
dett az élelmiszerek és közszükségleti cikkek adagolásáról benyújtott törvényjavaslat' is.

Mindezekkel egyidejűleg hivatalos jelentés számolt be róla, e héten is fokozódott a termelés a legtöbb iparág
án, kielégítően haladt a gabonabeszolgáltatás s tovább javult a kukorica, krumpli és cukorrépa terméskilátás.

Ezek az események és lépések azonban ténylegesen csak akkor járulhatnak hozzá az életszínvonal emeléséhez, s 
'csak akkor rövidíthetjük meg az infláció utolsó szakaszát, ha az eímult heti eredmények után tovább fokozzuk a gaz
dasági ellenőrzést, a spekulánsok és árurejtegetők leleplezését, az itt is, ott is meglapuló, de titokban tovább tevé
kenykedő reakciósok megsemmisítését s a munka észszcrüsitésével fokozzuk az ipari termelést.

A görög kormánycsapatok 
képtelenek ellentállni 

a szabadságharcosoknak
1

Itéöik agwitet!

A görög sajtó ismerteti a kor- 
mányképviselőknek Görögország 
különböző vidékeiről küldött táv
irati beszámolóit-, amelyek a sza
badságharcosok fokozódó tevé
kenységéről adnak hirt s katonai 
egységek küldését sürgetik a szó- 
banforgó vidékekre. A jelentések 
megállapítják, hogy a kormányha
tóságok képtelenek megküzdeni a 
szabadságharcosokkal.

Janopulosz monarchista >,nép- 
pírti“ képviselő Pcloponezoszból 
ezt jelenti, hogy a acrög csendőr
ségben valóságos pánikhangulat 
lett úrrá a szabadságharcosokkal 
való összeütközések után, ame
lyekben a csendőrség egész egysé
geket vesztett. A képviseld szerint 
az úgynevezett önkéntes alakula
tokra' nem lehet számítani, mert

ezek tagjai fegyelmezetlenek, er
kölcsi érzék nélküliek s jelenlétük 
veszélyezteti a polgárok biztonsá
gát. JanőpuloSz megállapítja, a 
kormányerők veszteségei négyszer 
akkorák, mint a szabadságharcoso
kéi, akiknek a száma egyébként 
egyre nő s mind nagyobb terület 
kerül ellenőrzésük alá.

A ,,New-York Times" cimü lap 
athéni tudósítója, illetékes hírfor
rásra hivatkozva, azt jelenti lapjá
nak, hogy a görög kormány földi 
csapatokból s repülőkből álló jel
képes erők" küldését készül kérni 
az Egyesült Állomoktól. A tudósí
tó szerint az athéni kormány fel
kérte a Washingtonban lévő Cal- 
darisz görög külügyminisztert, 
hogy kérjen sürgősen fégyverszál- 
litmányokat Amerikából.

A Román Kommunista Párt központi A manisták által elkövetett bűntények, 
napilapja, a „Scanteia“ legutóbbi száma gyilkosságok felsorolása után a „Scan- 

'---- 1—2 ax-teia’‘ a következőket Írja:
„És mcst megkérdezzük — írja a lap 

alapján' megállapítja, hogy Maniuék a '— a fasiszta bandák áldozataiként el- 
felelcsek a demokratikus rendszer alatt esett megszámlálhatatlan ember nevé- 
a fasiszta terrorista szervezetek' által 
elkövetett. vérengzésekért, a fasiszták 
véres és hazaáruló hatalmának annak
idején való uralomrajuttatásáért. Rá
mutat a cikkíró arra is és Maniu leve
lével és kijelentéseivel támasztja alá, 
valamint a volt legionista „kapitány", 
Zelea Codreanu nyilatkozatával, hogy 
Maniuék állottak a legionista mozga
lom mögött i hogy 1944 augusztus 23 
utáü a Maniu-féle Nemzeti Parasztpárt 
fogad<a be a volt legionistákat. Ugyan
csak Maniu volt az, aki\a hirhedt Ma
niu-féle gárdák tagjait, elsősorban épp 
a volt légionáriusok közül toborozta.

A Román Kommunista Párt központi

hatalmas leleplező cikket közöl Maniuról 
és társairól. A cikk hivatalos bizonyítékok

ben: ki a felelős mindezekért a bű
nöké: té".

„Az ő nevükben, a fasiszta áldozatok 
nevében követeljük, hogy szolgáltassanak 
igazságot! ítéljék el a manista árulókat, 
akik idegen beavatkozással és a fasiszta 
bandák segítségével polgárháborút akar
tak előidézni ítéljék el a megfizetett 
gyilkosságokért! ítéljék el okit a tegnap 
és ma bűneiért és az ítélet legyen arány
ban a bűnnel, amif elkövettek" — fejezi 
be cikkét a „Scanteia".

A lap a cikket a háborús bűnösök 
megbüntetéséről szóló törvény megszava
zásával kapcsolatban írja.

Háromnegyed része már megérkezel 
a lekötött szovjeS fóuzÁnak

Hollandia megszedte a egyezményt

Hivatalos jelentések szerint augusztus 
4-éig a Szovjetunió a következő búza- 
mennyiségeket küldte Romániának a 
megkötött egyezmény szerint: Az Un- 
ghe.ni—Jasi vcnalcn az országba érkezett 
2 5.487 tonna szovjet gabona. Ebből 
ly.épi tonna buza. A Reni—Galac vo
nalon érkezett 22.2,72 tonna szovjet ga
bona, ebből 18.797 tonna buza.

Konstancába érkezett eddig összesen 
10.109 tonna szovjet gabona. Augusztus 
4-ig tehát összesen 58.338 tonna szovjet 
gabona érkezett az országba, ami a le
kötött mennyiségnek háromnegyed része.

MEGSZAVAZTÁK AZ ÉLEL- 
MISZERADAGOLÁS TÖR
VÉNYÉT

A képviselőhöz péntek délutáni ülé
sén Ghcorghc Matei ckésfronti képviselő 
az orosz nyelv tanításának kötelezővé 
tételét javasolta a közép- és felsőbb 
iskolákban.

Napirend során a képviselőház három 
törvényjavaslatot szavazott meg. Ezek 
közül egyik az élelmiszerek és közszük
ségleti cikkek adagolásáról hétfőn be

nyújtott törvény. A törvényjavaslatot 
minden módosités nélkül egyhangúlag 
szavazta meg a képviselőház.

Az élelmiszerek és közszükségleti 
cikkek adagolásáról szóló törvény meg
szavazásának napján fordult felhívássá! 
az Országos Szakszervezeti Tanács a 
helyi ssakszervezeti tanácsokhoz, hogy 
haladéktalanul tegyék meg az intézke
déseket a vármegyei, illetve városi köz- 
cllátáii hivatalokkal karöltve a fizeté
ses alkalmazottak élelmiszcrkönyvccskéi- 
nek kiesetek sere. Az uj élclmisz.crköny- 
vekre és az élelmiszerek adagolására vo- 
naikozólag szombaton a következő je
lentéseket kaptuk:

Az uj élei mis7crkönyvek egy hónapra 
szólnak és a rendes fejadagon kivül fel
jogosítják a megfelelő osztályba beosztott 
munkásokat és tisztviselőket a pótadag 
kiváltására ij. Üj élclmiszcrhönyvvcl 
csak a gazdasági cllátószervck, az. cko- 
nomátok tagjait tálján el.

A gazdasági cllátószervck tagjai élel
miszeri.önyvónck kicserélése kollektív 
formában történik a gazdasági ellátó
szerven keresztül, illetőleg a közellátási 
hivatalokon keresztül. Ezek az uj élclmi-

szerkönyvek lehetővé teszik, hogy azok, 
akiknek jár, a rendes és pótadagokat egy 
helyen válthassák ki.

■ A különböző csoportokba beosztott el
látottak más-más fajta élelmiszerkönyvet 
kapnak, aszerint, hogy földalatti mun
kások-e, nehéz testimunkások, vagy pe
dig csak munkások, illetve tisztviselők. 

Értesülésünk szerint az uj élelmiszer
könyvek kiosztása a leggyorsabb ütemben 
kell hogy megtörténjen, mert az élelmi
szerek elosztásának uj, a törvényben elő
irt rendje szeptember elsejével kezdődik. . 

Nem cserélik ki a lakosság azon ré
szének élelmiszerkönyvecskéjét, akik 

'gyen arány- nem tagjai az ellátószerveknek. Részükre 
i továbbra is a régi élelmiszerkönyvecske 

marad érvényben.

AZ ERDÉLYI FÖLDGÁZ 
FOKOZOTTAJBBB KITER
MELÉSÉT HATÁROZTA 
El. A KIKÜLDÖTT MI 
NTSZTERKÖZI BIZOTT
SÁG

A pénteki minisztertanács után szom
baton reggel a DPB politikai tanácsa tar
tott ülést Groza Péter miniszterelnök el
nökletével.

A politikai tanács elsősorban a stabi
lizációt előkészítő intézkedéseket és több 
nagyfor.tosságu gazdasági törvényjavas
latot vitatott meg. Ezeket az inézkedé- 
seket és törvényeket a kiküldött mi
niszterközi bizottság állította össze Ghe- 
orghc Ghcnrghiu-De) elnökletével.

Foglalkozott a DPB politikai tanácsa 
a megürült választókerületek betöltésének 
kérdésével is.

Augusztus 7-én ülést tartott az or. 
szág gazdasági talpraállitása és a stabi
lizáció előkészítésével megbízott minisz- 
terközi bizottság.

Megvizsgálták a petrólcumtcrmelcsrői 
szóló jelentéseket és a termelés hatható, 
sabb fokozása érdekében fontos határo
zatokat hoztak.

A miniszterkor.; bizottság elhatározta 
az erdélyi földgáz fokozottal: kiterme
lései is cs a földgáz nagyobb méretű 
felhasználását a'z ipari termelésben Cs a 
lakosság fűtőanyaggal való ellátásában.

A djokjakartai indonéz rádió 
közli, hogy a Jávától északkeletre 
lévő Madura-szigeten súlyos har
cok vannak. Holland csapatok au
gusztus 6-án. két nappal a fegy
verszüneti parancs érvénybe lépé
se után, elfoglalták Pameszkaszan 
várost és Bankalnagot, a sziget fő
városát. Jáva szigetén, Szema- 
rangtól délre, holland csapatok el
foglalták Cranggan és KeLampok

Idegen beavatkozásra számítolt 
a hazaárulő Petkov

Szófiában most folyik Petkov 
volt ellenzéki politikus és társai 
bünperének a tárgyalása. Az 
egyik vádlott elmondotta, , hogy 
Pefkov megbízásából támadásokat 
kellett volna előkészítenie a demo
kratikus rendszer ellen» szabotál
nia kellett a kormány intézkedé
seit és minden lehető módon ne
hézségeket kellett támasztania a

KOLOZSVÁR. — A rendőr- 
kvesztor felhívja a lakosság fi
gyelmét, hogy belügyminiszteri 
engedély alapján meghosszabbi- 
tct.ák a fényképes személyazonos
sági igazolványok kiállításának 
bs tár idejét.

Azok a kolozsvári lakosok, akik 
fényképes bejelentőlappal nem 
rendi Ikeznek, legkésőbb ..'Pgusztus 
12-én estig a Népese1'' .i vaui
ban. váltsák ki azt. Eij ..5 eset
ben büntetésben részesülnek. A 
fényképes személyazonossági iga

helységet.
A Biztonsági Tanácsban a hol

land—indonéz viszály ismét napi
rendre került. India képviselője 
kérte, hogy a tanács rendelje el a 
szemben álló erők visszavonulását 
az ellenségeskedések megkezdése 
előtti állásaikba, mert különben 
indonézek hátrányos helyzetben 
lesznek a tárgyalások folyamán.

kormány számára. Petkov azt is 
közölte vele, hogy idegen beavat
kozást akart elérni.

Petkov kihallgatásakor tagadta 
a vádakat, azonban többször el
lentmondásba keveredett. „Elis
merte, hogy találkozott a >d?ügget- 
len tiszt' nevű szervezet néhány 
tagjával.

zolványok kiváltásához egy darab 
20G0 lejes okmánybélyeggel ellá
tott kérvény, születési bizonyít
vány, állampolgársági bizonyít
vány, nősöknél házasságlevél, régi 
bejelentő lap, nlkalmaztatási igazol
vány, munkakönyv és 2 darab 
fénykép szükséges. Az uj fényképes 
személyazonossági igazolványra 
5000 lejes okmánybélyeg szüksé
ges, valamint 50.000 lei értékben 
két darab 25.000 lejes községi il
letékbélyeg* amit a rendőrségen 
lehet megvásárolni.

Minerva irodalmi éa Nyomdai Müutézct Koiqzíryár,

Misntear.it

